
«II
IQIDIMÂINIIJTINIUILIUII

ANUL I, Nr. SO Vineri 22 Noembrle 193S

Director: MIHAIL STELESCD
I-

!

ledaeția si Administrația: Calea Victoriei, 142 
București II 

Adresa pentru ©orespondență: Str. EmllCostinesoulî 
Abonamentul anual 
Studenfi ți muncitori 
Instituții șl Autorități 

t in străinătate
Telefoan

TELEFOANE? 4-28-86, 3-25-2T 
Manuscrise e neoubllcate se distrug 
Redactor-șef: ALEXANDRU TALEX

Apare JOIA
< pagini 2 lei

100
75 

1000 
500

lei 
lei 
lei 
lei

E

SAPTAMANAL DE LUPTA POLITICA Șl SPIRITUALA
a

d.
Atunci când am apărut cu 

un tiraj modest de 2500 de ex
emplare am găsit în jurul lea
gănului apariției noastre, ursi
toare care surâdeau și ursitoa
re care nc blestemau cu ură. 
Dar niei surâsul lor nu era bi
nevoitor. Era surâsul îndoielii, 
surâsul milei pentru cei ce se 
încumetă la o luptă grea ce pare 
peste puterile lor. Cei ce ne u- 
rau erau în schimb sălbatec de 
sinceri. De multe ori m'am în
trebat dece o fi omul atât de bru 
ta încât poate urî mai mult de
cât orice animal depe lume’

Si am continuat în tăcere dru 
mul spinos al unei apariții regu
late. Cât! eram? Un mănunchi 
de tineri nebuni care nu ne pu
team număra mai mult decât 
degetele dela cee două mâini 
cu care munceam. Dar sărbă
toarea nașterei Domnului ne-a 
adus odată cu Moș-a junul un 
fior de bucurie. In mar# masă 
anonimă care ne citea din curio
zitate, cu surâsul îndoielei pe bu
ze și din urmă, am găsit un en
tuziast. Un titan al entuziasmu
lui. Panait Istrati. Nume sfânt 
de frate nume drag de tovarăș 
în grelele clipe ale începutului. 
Când ne-a întrebat câți sântem, 
n’am îndrăznit să angrenăm in 
nebunia luptei noastre și pe cei
lalți tovarăși și am răspuns ca și 
Talex: sântem dop. Totuș ti la
nul entuziasmului n’a pregetat 

ne întindă mâna «punându- 
ne: sântem trei.

In clipa aceia însă n«-am dat 
seama că sântem mulți, mulți 
ca frunza pomilor, sântem în
treaga falanga de regi ai să
răciei, trubadur} ai foamei de i- 
deal. adunați în jurul acelui îm
părat fără coroană, marele iubi
tor de oameni Panait Istrati.

Și lupta noastră a pornit mai 
Vijelioasă, mai conțurală.

Cruciada își deapănă gânduri
le către binele dorit, m ritmul 
unei ascensiuni entuziaste. Cruci 
ada se definea pe fiecare zi ca 
O forță de sine stătătoare, cu un 
sistem nou de gândire cu o fră
gezime nouă de luptă. Refu
zând să se încadreze vechilor 
principii perimate, ea desfășura 
flamura unei chemări noi în cele 
patru colturi ale lume} româneș
ti. Credincioasă pământului plă
mădit cu atâtea jertfe de înain
tași ea își aplecă fruntea către 
cei umjli șj căzniți. Ea înfrăți 
dragostea de neam cu aceia de 
om. Ea svâcni la durerile mun
citorilor și privi cu încredgre la 
viitorul de aur al Românismu
lui.

Cruciada opuse violentei cra- 
tului, fulgerarea gândului, fana 
tismului orb, «ntuaziasmul se- 
lîiii bestialitate! asasine, dragos 
tea pentru frumos, reclame} zgo
motoase, munca tăcută dar tena
ce.

Cruciada a fost în decursul a- 
cestui an, neerutătoar » dar nici 
odată n’a urât și niciodată nu va 
urî. Ura degradează întunecă su
fletul și Crucialii au voie întot
deauna să și-l păstreze senin.

Acei care urăsc șj vor moartea 
adversarului lor să nu uite că în 
afara justiției omenești de atâtea 
ori nedreaptă, există șj o justi
ție imanentă, care până la urmă 
își spune cuvântul.

Și pe zi ce trece soseau la re
dacție scrisori de încurajare și 
mărturjsiri de credință, care -iu 
fuseseră niciodată cerșite. Ni s’a 
cerut să treccn la acțiune. Și 
ne am dat seama că a seri fără 
a făptui, a gândi fără a realiza 
e o lașitate. Acei care se încăl
zesc la slovele de foc ale unui 
articol, nu vor pute» cred« în cel 
ce Poartă pana pe hârtie, decât 
atunci când va mânui și realizări 
pe teren. N’am pregetat. Am por 
nit Ia luptă, la acțiune. Am ar
monizat spiritualitatea cu fapta, 
credința cu avântul, cuvântul cg 
gestul și am fost răsplătit!. In 
clipa când marele nostru prie
ten Panait Istrati ne-a părăsit 
fără veste, purtam pe umeri o 
grea răspundere și conduceam o

falangă de câteva mii de cruci- J 
ati,

Dar după moartea lui. lupta a 
devenit mai grea.

Mulfi au crezut că d« data a- 
ceasta vom pieri. Și cîfiva au 
fost — s‘o spunem răspicat — 
atât de canalii încât s‘au bucu
rat de moartea celui mai bun din 
trg oameni, numai pentru a ne 
vedea .și pe noi sucombând.

Dar aceștia erau veșnicii ne- 
pătrunzători de oameni. Dor«l 
-ufletelor noastre nu-1 cunoș
team, nu-1 puteau percepe.

Pentru noi nu murise un om, 
se născuse un simbol. Iar luPta 
noastră nu e în funcție de viața 
cuiva dintre noi, ea e deasupra 
trecătorului. Putem cădea încă 
mulți Cruciada va trăi și va în
vinge. Nu ne credem, dar nu 
ne temen de cei tari și de nimeni 
în afară de Dumnezeu și în a- 
ceasta constă tăria noastră. Nici 
numărul, nici teclinjca nu aduc 
victoria, ci sudura sufletască șl 
orizonturile largi, îndepărtate. 
Fluidul gândului și avântul u- 
r.eî năzulnți sufletești poate dă
râma cetăți neatacabile de for
ță materială și poate crea lumii 
noi imposibile mâinii omenești 
celei mvj iscusite.

Napoleon omul de geniu al tac 
ticsi militare șj cel mai mare o- 
morâtor de oameni a spus el în
suși ca o profeție dureroasă pen. 
tru el „ce începe cu sânge, sfâr
șește rău“. Și tot el spunea că 
.spiritul e mai tare decât spa
da“. •

Spirjtul nu poate fi învins, nu 
poate fi zdrobit, el trăcște peste 
mormintele celor co l-au creat. 
Deaccia spuneam deunăzi Cruci
alilor; „Vom învinge, chiar în
vinși“.

Oare câți din cei ce urmăresc 
slova Cruciadei cunosc sacrificii
le de fiecare zj ale celor ee mân
jesc pentru apariția ei regulată 
și îngrijită? Știu e; oare citito
rii Cruciade! că la noi nimeni nu 
e plătit? Ștje cineva că munca 
de Paginator, de corector, o face 
însăși șeful-redactor?

Ce nume pompos nu? Dar ce 
muncă istovitoare. Prinos al unei 
tinereți năvalnice pe altarul u- 
Mui ideal, in aburii grei de 
plumb aj sterotipiei și linotipu
rilor.

Știu ei oare critici acerbi ai 
Cruciadei că articolele redactori
lor cure sânt visați poate în bi
rouri somptoase, cu oameni de 
serviciu la ușe, sânt scrise în 
miez de noapte după munca ista 
vitoare a unui birou, a unor org 
de curs sau a unei zile de mun
că în uzină?

Cruciațj nu sânt oameni fără 
căpătâi. Fiecare își câștigă bu
cățica luj de pâine undeva 'lin- 
tr’o meditație, dintr’o slujbă, d«n 
tr*o  muncă in tipografie, în zin-

cografie sau chiar în fabrică, sau 
cum e cazul prietenului nostru 
Voicu Cojocaru din căratul măr
fii cu o căruță.

Articolele lui sânt scrise cu 
cotul pe căruță în așteptarea u- 
nor clienți, sau într’o cameră 
mizeră, cu 7 copii alăturia.

Câți din cei ce ne împroașcă 
cu murdarele lor calomnii că 
existăm subvenții dela interne 
sau altele știu că sânt zile eând 
ne săturam cu o bucată de pâi
ne, cu un strugure 81 o bucată 
de brânză. Sânt lucruri miei 
Poate dar nu ne est® rușine să 
pălmuim cu ele pe nemernicii 
clevetitori de neadevăruri.

Gazeta noastră a trăit șl tră- 
ește din sacrificiile făcute de 
cei doi trei prieteni și conducă
tori ai Cruciadei care rup adj- 
sori dela gură s’au se împrumu
tă pentru a plăti regulat cele 
8000 de exemplare tiraj pg care-1 
avem constant dela vară încoa
ce.

Unii au cutezat a spune și col
portează la ureche că au .dovezi 
scrise că sântem subvenționați.

îi somez azi la un an de luptă 
și de jertfe nebănuite să produ 
că dovada și fără a Părea tea
tral sau lipsit de seriozitate 1® 
promit în fața întregei opinii 
publice că îmi sbor creerii.

O spiin a jeasta, deoarece nu ad
mit ca pe sacrificiile de sânge 
făcute in tot șirul acestui an, 
să poată crește ciuperca înveni
nată calomniei murdare cu 
scopul de c semăna îndoială în 
sufletele Cruciaților ji prieteni
lor noștri.

Am fost amenințați cu moar
tea. atacați chiar, loviți și insul
tați șt sântem mereu urmăriți 
de unii cu o ură de fjară sălba
tecă. Dece? Pe"4rnccă sântoin 
tari? simt el oare Lucîfierij în
tunericului că vor fi dohorâți 
într’o zi de lumina orbitoare a 
credinței noastre? Ne mândrim 
că sântem ținta unor atacuri ce 
duc până la asasinat. Aceasta 
dovedește tăria noastră și slăbi
ciunea lor. N’ați observat întot
deauna că cel tare e calm în timp 
ce neputinciosul vociferează? La 
atacurile lașe și brutale nu răs

punde niciodată, -'e căt.la limita 
unei legitime apărări. Și mai 
spune o vorbă românească, care 
se potrivește de minune acelor 
ce ne atacă, fiindu-țe teamă de 
noi: ,,Dc ce ți-e frică nu scapi“.

Dar suferințele noastre, care 
pentru noi sânt bucurii morale 
ne-au dus și între zidurile închi
sorilor, Ne mândrim că am fost 
surghiniți pentru cruce.

Cele două zeci de zile de în
chisoare pc care le-am făcut nu 
sânt ale mele, sânt ale Crucia
dei și simbolizează sacrificiul iz
băvitor făcut în numele idealu
lui nostru: Cruciada Românis
mului.

Și in clipa când purtat între 
baionete pentru un crez sfânt 
românismului și conștinătăței 
am apărut la judecată, s’au găsit 
oameni — nu știu dacă merită 
acest nume — care să lovească 
pe cei doi prieteni ci mei Sergiu 
Lecca și Caragea, dovedind o 
ură mai sălbatecă de cât a orică
rui animal.

(Continuare jn pag. 11-a)

Lew Tolstoi
Nepăsător și leneș, caerul 

vremii și-a depănat un sfert de 
veac peste mormântul și amin- 
câte alte amintiri își va mai 
tirea lui Lew Tolstoi. Și peste 
depăna caerul, de-acum încolo, 
timpuj. El singur, poate, rămâ
ne nepăsător în fața marilor 
pierderi după cum el singur 
trece la fel peste orce aminti
re. Fiindcă numai timpul» face 
oamenii egali în fața eterni
tății. El uită pe toți deopotri
vă, așternând praful uitării 
peste tot. Dacă din când în 
când acest praf al uitării este 
răscolit- asta se face dintr'o 
tradiție creștină. Dar descolbi- 
rea pe care o fac comemorările 
nu este decât o amăgire de 
moment. Odată cu sfârșitul co
memorării, uitarea se așterne 
din nou. Și nu ne putem împo
trivi uitării. Este o lege natu
rală, ca tot ce este omenesc să 
se uite. Chiar atu,nci când ui
tarea nu se întâmplă imediat,

de PAUL BARBULESCU
ea nu se lasă prea mult aș
teptată. Și, în- orice caz, ea nu 
va lipsi niciodată.

Ca să luptăm împotriva tim
pului și a uitării, trebuje să ne 
trudim a ieși din omenesc și a 
ne apropia de divinitate. Nu
mai divinitatea a învins tim
pul devenind eternă și atotpu
ternică. Tot ee e de esență di
vină dăinuește. Noi oamenii, 
nu ne pu,tem apropia de dum- 
nezeesc decât prin gândurile și 
realizările noastre. Dar reali
zările nu pot fi decât de ordin 
etic sau spiritual. • •

Tot ceeace înfăptuim cu exi
stenta noastră fizică este efe
mer.

•

Marile personalități
universalității. Ele nu se 
încadra în'nici o doctrină. Fie 
care 
murire, nu a trecut datorită 
doctrinei pe care a servit-o- ci 
pentru binele pe care l-a adus

aparțin
pot i

om care a trecut la ne-'

SANCȚIUNILE
Pe ziua de 18, s'a început a- 

plicarea sancțiunilor — nici 
nu se putea altfel . E un act de 
servilism și de plecăciune față 
de Liga Națiunilor.

Prin acest gest, nimic însă, 
nu se va modifica. Din mo
mentul ce aii fost anunțate, Ita
lia și-a luat măsurile pe cari 
le-a crezut de cuviință, pentru 
a-și asigura mersul ei mai de
parte.

Că ruptura între ea și acei 
cari s’au hotărât s‘d înjoseas
că în favoarea opui stat încă 
primar și. neînchegat, va mai 
crește, nu importă.

Do o parte stăpânește inte
resul și egoismul Englez. în jn 
rul căruia gravitează, prin in
termediul Genevei, tot ca este 
supus masoneriei, comunismu
lui și lipsei de caracter, de 
partea cealaltă se înalță tru
faș (indiferent die consecințe) 
idealul de independență națio
nală, respectul la drepturi câști
gate și consfințite, ajutați de 
acele țări cari își cunosc inte
resul atât momentan cât și pe 
acel viitor.

De acum înainte, observato
rul nepărtinitor și drept va ve
dea cine este mai crud lovit, 
și cine va trebui să capituleze 
înainte.

Ori ce deficit în balanțele de 
export- ori cât ar fi ele de mă
runte. nu mai pot fi suportate 
de bugete și astăzi deficitare.

Dacă mari puteri ca Franța, 
Anglia etc. își pot acoperi 
prin dări noi său măsuri va
male o parte din acele pierderi 
lucrul stă eu totul altfel pentru 
țări cari trăesc în dependența 
lor.

Atât Mica înțelegere cât și 
Bulgaria și mai ales cea din
tâi, vor eși sleite din efortul și 
sacrificiul la care au fost con
strânse.

Nu cu declarații patetice și 
de solidarizare cu, Liga Națiu
nilor vor putea compensa ros
togolirea lor financiară.

Din situația creată prin ho- 
tărârea Genevei numai destin
dere și pace nu se poate între
zări.

Exasperarea comerciantului, 
a producătorului și a consu
matorului va influența în rău 
toate raporturile existente 
între state; și ele supt și așa 
destul de artificial întreținute.

Câștigul real, imediat și de 
netăgăduit, îl vor avea acele 
țări- cari n’au iscălit și în con
tra cărora acest preaviz dat 
de Geneva avea misiunea să 
fie îndreptat.

In cazul lor stă Germania. 
Din complexul de circumstan
țe, cari de 2 ani încoace par a 
fi create pentru, ea, Germania 
știe să tragă maximul de fo
loase.

Primăvara anului 1936 va ve 
dea răsărind o nouă .configu

rație a mozaicului de forțe.
Pacea și echilibru] Europei 

nu se va putea garanta de cât 
printr'o radicală schimbare la 
față în concepția politicei ex
terne a Franței.

începuturi în această direc
ție, sau mai bine spus aloane 
par a se și pune.

Dacă însă atacul stângei va 
învinge contra cumințeniei și 
realităței pe care o propovă- 
duește guvernul Laval (cu toa
tă opoziția din sânul lui)- a- 
tunei vor vedea deslănțuindu-. 
se din nou tot jocul patimelor 
și a urilor neînfrânte.

Iar acele State, cari neascul
tând de adevărata] lor interes, 
nu fac alt-ceva de cât să urme-, 
ze orbește politica Franței, vor 
.fi primele asupra cărora vor 
pluti zile grele de restriște.

Grefat pe conflictul Euro
pean, creat prin nechibzuita 
impulsivitate a Angliei, am a- 
sistat la acele mișcări de ne
mulțumire din Egipet.

Este expresiunea generală a 
unei stări de lucruri în mai 
toate dominioanele ei.

Iar dacă Anglia caută să sal
veze Liga Națiunilor este toc
mai pentru faptul că acele do- 
minioane n’ar ascujta un or
din venit de la Londra, dar ele 
având reprezentanți la Gene
va, și-ar da impresia că lucrea
ză din liber arbitru,, iar ne
cum sub presiunea guvernului 
englez.

De lucru] acesta era bine in
format, șipoporuț oare la ale
gerile, cari au avui Too- aii dat 
o majoritate serioasă politicei 
preconizate de Geneva unde, 
cum am mai spus-o, Anglia 
este încă stăpână. Cât timp va 
dura a c ea s t ă predominare 
este totuși o întrebare aotua 
lă. căci ofensiva Rusească în 
acest for ea proporții mereu 
crescânde și timpul nu este în
depărtat când lupta se va da 
deschis, între principiile An
gliei, care în nici un caz nu vor 
putea merge alături cu. Rusia, 
și acele țări înfeudate sau cari 
cred că sprijinu] U. R S. S.-n 
lui le mai poate ține în picioa
re.

I Consecințele acestei lupte 
trebuesc analizate de pe acum, 
iar țările mici trebuesc să chib- 
zuiască eu tot sângele rece, 
care le este drumul viitor.

Ori ce greșală- nu va influ
ența numai cariera diploma- 
ților, dar însăși existența sta
telor în joc,

C CARAGEA

colectivității. Nemurirea și-o 
merită aceia cari s’au sacri
ficat pe altarul binelui gene
ral. Noi cei rămași în urma 
marilor dispăruți nu avem 
dreptul să i catalogăm. C'liiâr 
dacă ei au, fost înregimentați 
în vreun partid Pe oamenii 
mari nu trebuie să-i judecăm 
după taberile în cari au mi
litat, ci după ideile pe cari 
le-au agitat Ei nu au, luptat 
de dragul unei minorități. Și- 
au sacrificat o viață întreagă 
prin strădanii și renunțări, 
pentru mai binele general. Fi
indcă acești oameni excepțio
nali. nu de dragul u,nei doctri
ne au militat printre cei cari 
serveau numai doctrina, ei 
pentru umanitate. Deaceea, ei 
rămân mari prin ceeace au în
făptuit. Există în eternitate 
prin ei înșiși. Nu, ei sânt ne
muriți de doctrină, ci doctrina
trece în amintirea noastră prin
ei. Pentru aceste motive, nu 
avem dreptul să-i încadrăm în 
vre-o ideologie, pentru a ne 
înălța pe noi. Cel mult ne pu
tem mândri eu ceeace ne apro

pie: pe noi de ei. Fiindcă ei nu 
s’au, gândit la noi atunci când 
au înfăptuit, ci noi ne-am o- 
rientat după ei- eând am înce
put să muncim pentru reali
zarea unui ideal.

Tot așa și cu Tolstoi. El a 
mu,ucit pentru întreaga uma
nitate. Nu s’a gândit nici la 
clasă, nici la rasă. Pentru el, 
care înțelegea tot sucul înțe
lepciunii bibliei, și după ale 
cărei percepte se conducea, toți 
oamenii erau egali, fiecare a- 
vând acelaș drept la viață.

Tolstoi nu a categorisit lu
mea în grupulețe. Idealul Iui a 
fost fericirea omului și numai 
pentru aceasta a luptat. Acea
stă fericire el nu a văzut-o re
alizată decât prin iubire. Da, 
Tolstoi a propovăduit iubirea 
între oameni. Iubirea sinceră 
și necondiționată pentru a- 
proape. Deaceea el nu a fost 
comunist nici cel puțin vag, 
cum spune d. Lovinescu în- 
tr'un loc. Cu atât mai puțin 
Tolstoi. nu poate fi înregimen
tat printre cei cari militează
stânga. Cum ai putea să se îm

pace ideologia acestei stângi 
cu, vederile pacinice ale lui 
Tolstoi? Cum ar. fi putut ad
mite Tolstoi bălțile de sânge 
pe cari le-au făcut comuniștii 
până a pune mâna pe putere? 
EI. care ca și Christ a spus: 
„iubiți-vă între voi“, ar fi res
pins total și dintru început a- 
coastă doctrină care îndeamnă 
la revoltă, are un edificiu ri
dicat pe bălți de sânge omenesc 
și seamănă ura între oameni.

Comuniștii cari s’au grăbit 
să și-l revendice al lor, nu au 
euposcut următoarele rânduri 
ale Iui Tolstoi, sau poate le-au 
ignorat din rea credință. Nu 
știau acești domni revoluționari 
că Tolstoi nu a fost un prere- 
voluționar comunist. Și nu pu
tea să fie altfel, pe dată ce el 
scria:

•...rămâneți curați (se adre
sează Tolstoi tuturor oameni
lor) șj feriți-vă de murdăria la 
care vă cheamă revoluționarii 
și de actele de violență pe cari 
le săvârșesc. Nu uitați că

la * mântuirea noastră, a tuturora, 
nu este într’o societate perfec

ționată prin violență, ci în îm
bunătățirea morală a fiecăruia. 
Numai pe calea aceasta putem 
căpăta fericirea individuală și 
binele obștesc și o întocmire 
socială cât mai bună cu pu- 
tintăt'.

Cearta lui cu biserica nu a 
însemnat necredința lui. Nici 
contra. El a rămas acelaș cre
dincios. Nu credința îl nemul
țumea, ci forma acestei cre
dințe. Ipocrizia, răutatea, spe
cula și influența de care abu
zau slujitorii Domnului îl ne
mulțumeau, pe Tolstoi. Altfel 
nu și-ar mai avea rostul rân
durile pe cari le-a scris el, și 
anume:

.... O singură soluție se im
pune: să iubim totul; să iubim 
isvorul iubirii, să iubim iubi
rea SA IUBMI PE DUMNE
ZEU. Să iubim nu pentru dra
gostea celuia pe care-l iubim, 
nu pentru noi, ci pentru iubi
rea iubirii însăși, îndată ce 
vom înțelege aceasta, tot răul

(Continuare în pag. iV-a)
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FOOT-BALL Un an de luptă...
(Continuare dfn Pagina lïa)

De vorba cu ANGHEL CREȚEANU
In general, o convorbire cu fe mai scormonim, 

un sportiv e extrem de intere- | Ce vă îndeamnă să jucați foot. 
sântă, plăcerea fiind cu atât mai 
n-are. cu cât posib’litățile intelec 
tuale ale interlocutorului sunt 
mai însemnate, față de contribu
ția ta sportivă-

Anghel Crețeanu, are 25 ani 
împliniți aceasta nu-1 împiedică 
însă, să fie încă copil, un copil 
idealist și visător veșnic nostal
gic.

Ai crede că e mal mult poet, 
decât fo»t-ball*ist;  dar ce vreți, 
sunt șj excepții.

Unde v’ați născut?
In Galați.
Când?
La 4 Aprilie 1910.
Aveți vr’o amintire din locu

rile copilăriei?
Când mă uit înapoi și văd o- 

rașul meu natal, resimt httot. 
deauna Impresia puternică pe 
care ml-o lasă Dunăre*,  care a 
f°st șl este pentru mine un pri*  
lei de visuri interminabile, de 
dorinț] neajunse; • o cale des. 
chlsă imaginației, pentru că, pe 
valurile ei line, curg atâtea nă
zuințe «le “nul copil de demuit.

Dunăra albastră7-- A trebuit să 
se nască un Iohan Strauss ca s’o 
descrie; dar nu, oricare dintre 
noi o trăit lângă ea, desmier- 
dându-șl In undulasele valuri i>ă*  
gezimea copilăriei, ar g putut 
descrie |a fel.

Să-ți vorbesc de amintiri din 
copilărie.- dhi „tinerețe“?,.. Nu 
pot- Pentru mine, fiecare amin 
tire * legată de a,ta Șl toate, *1-  
cătuesc un tot. ce se numește 
Crețeanu. Naș putea să le de*.

ball?
întâmplarea. îmi plăceau spor 

tarile în general, insă, nu mă o- 
cupam de foot*ball  pentrucă gă
seam — azi sunt de aceeaș 
Părere — că ®cest ioc nu se poa 
1«! «urni sport.

Acum nu-mi displace, dar nu 
mă pazionează deloc. Am jucat 
$i ioc mai mult pentru a satis
face dorințele fratelui meu Gică-

Dela început ați jucat goal- 
keeper ?

Nu. la început am jucat foter- 
«iânga, am și acum Impresia că 
aș fi Putut ajunge cineva ca Îna
intaș, pe când «șa..*  în sfârșit șl 
aici a intervenit Întâmplarea.

Intr’un match — ca să-l nu
mesc așa —■ fratele meu, care lu 
ca goal keeper a fost rănit ș| eu 
I *m  1u*t  tocul. Am făcut cu *-  
cest prilej un plongeon. c»re ne*  
a convins pe toți, că sunt năs
cut să joc în acest post șl „,-de- 
atunci loc în poartă-

Si ., e mult de atunci ?
Mult din nenorocire 

mult, vr’o 14 ani.
La ce cluburi ați jucat până a- 

cum ?
Până tn 1932, când am venit 

la Juventus, *m  jucat numai la 
D. V. A... acestui club, ii data*  
resc primele mele amintiri spor 
tive... șl intr’o minte de copil, a- 
ceste amintiri lau proporții ex
traordinare.

Aici am *vut  pentru prima da. 
tă sentimentul răspunderii, pe 
care apoi Juventusul și m*i  târ
ziu ech'pa națională, m’au făcut 
să-l resimt din ce In ce mal a- 

păn acum, fără a a0 simți că dau i dânc. .
că rup ceva din mine; pentru Care va fost ce-a mai buna 
ceilalți, nu pot avea valoare cel partidă din carieră? 
leo atribui eu- atunci de ce să —E greu de răspuns-., poate-

foarte

«-România.Bulgaria O-—4, So
fia. să fie unul din cele mai bu
ne?.., matchuri ale mele.

Ceva despre goal-gkkeeperi 
văzuți.

O impresie formidabilă ml-a 
făcut Platzer, care ®ve» un i 
f'ex extraordinar.

Dar dintre ai noștri?
Prefer să nu răspund.
Mai practicați alte sporturi?
Toate îmi plac serviciul meu 

însă nu-mi permite să le prac
tic... totuș natația, y tenisul nu 
le abandonez«

In afară de sport cu ce vă o*  
. cupa ți?
I Sunt c°mtabii 1® Unio Chimi
ca-

Urmați vr’o facultate?
Sunt licențiat al Academiei Co 

merciale.
Care că este idealul?
...Trăesc de az| pe mâine-., las 

timpului grija de a lucra pentru 
mine... de geaba m’as chinui Îna
inte... mi .aș fguri visuri și... aș 
lupta pentru himere.- fot timpul 
va îndeplini ce e scris...

De ce dar să mal lupt degea
ba?

Curios, iată un om, care nu 
trăește pentru un ideal.

IRINA

re-

Orice adversitate ar exista ta« 
tre oameni în clipa când fapta 
se dă pentru un lucru sfânt, ad
versarul se respectă. Pe c|ne vo- 
iau ei să lovească? Un om înlăn
țuit? Doi oameni contra o sută? 
N’au reușit decât să dovedească 
o 
o 
o

decădere morală groaznică si 
perspectivă, de ce ar însmna 
tară condusă do ®i.
Sântem gata să fim asasinați, 

dar nu noi vom pieri, ci ei Lu 
mea va ștj cine »unt asasini. 
S’au demascat singuri.

Dar dacă pe deoparte avem 
trupurile însângerate de lovituri 
și suferințe, pe de altă Parte a- 
veni sufletul înflăcărat de mul
țumire. Peste zece mii de Crn- 
tiați s’au înrolat in marea arma 
tă a înoitorîlor de viață.

Putini, foarte puțini vor fi a- 
ceja poate care vor veni să săr
bătorim împreună un an de lup 
tă, căci sărăcia le oprește posi
bilitatea veniri lângă noi. Nu are 
aface. Slovele scrisorilor lor, sa- 
ffal lor cald Și avântat ajunge 
până la noi. Acolo țintuiți pe Ioc 
de neputința materială vor con
tinua a fi străjeri neîn frica ti 
ai unei credințe sfinte și în zi
ua când dela ei la noi m va în
tinde enorma armată cruciată, 
nidun obstacol nu ne va separa, 
nici‘o forță nu ne va mai opri.

Crue|atii cel mulți care nu vor 
putea veni, la sărbătoarea Cru
ciadei, să sărbătorească acolo la 
ei anul de luPtă și să rămână 
aceiași păstrători ai linfel nobil» 
de conduită de până azi.

Iar tuturor acelor prieteni dra 
gi car» în clipele grele ale Cra*  
tiarei nu s’au sfiit să fia alătu-

rea d® nai, la trimet®« safatnl 
de luptă și da biruință ,.Trăias
că Cruciada“.

Pornim un an nou. Nu ne en
tuziasmăm de cal 
Rămânem același 
muncitori tăcuți 
și ai faptei.

Poate că într’o 
veni atât de cumplită încât nu 
vom mai putea apărea. Nu vom 
fi învinși Inimile noastre pe 
care banul nu le poate opri Je a 
bate, vor merge mai departe, 
maj avântate către aceiași țintă 
și vom renaște din cariera noas
tră mai Puternică, mai avântată.

A trecut un an de luptă, vă 
mulțumim la toți frați a] no'ștrl, 
muncitori,, studenți, elevi, inte
lectuali, cruciați dârzi depe toa
te plaiurile României, pentru 
lupta voastră de toate zilele. A- 
ceastă zi de sărbătoare să vă 
mângâie rănile șl să vă oțeteas
că forțele.

Iar d®eă vreo dată noi aceștia 
cărora ne-ați încredințat frânele 
mișcări am greșit față de noi. 
treceți peste interenta fire ome
nească și înfrățiți din nou către 
acelaș sfânt ideal să pornim mai 
vijelioși epre biruință.

însăși tuturor adversarilor noș 
tri le întindem azi o mână fră
țească, d*că  înțeleg clamarea 
sfântă a Românismului căci ’»șa 
na-a învățat Istrati, ea și celor 
ce au greșit să le întindem o 
mână, iar dacă vor scuipa pe ea 
atunci... noi ne vom continua 
singuri acelaș drum al muncti, 
cinstei și adevărului, înainte.

MIHAIL STELESCU

ea a trecut 
cercetători ți 
li gândului

zi sărăcia v*

Cruciada" peste hotare

Rânduri pentru studenți
S’au redeschis din non ușile 

universității- Această mare in« 
stituție de formare a tinerilor 
elemente pe tărîm științific, li
terar, social și.„ politic, și-a re
început activitatea-i uriașă. Ti 
neri din toate unghiurile țării, 
de prin orașele pline de fabrici 
și uzine, tineri de prin îndepăr
tate văi și dealuri, purced va
luri setoși de cultură. Copiii de 
meseriași — plăpânzi ți bol
navi.... copiii de țărani —sănă
toși și corpolenți;.., lichele*  din
tre acei cari au tras chiulul... 
— o zic ei — profesorului.. 
afemeiați. destrăbălați, haima
nale,,.. pomăduiți și bine îmbrft- 
cati după ultimul jurnal de 
modă... — se îndreaptă, unii în
frigurați, alții alene, pe strada 
Carol epre universitate. Sunt 
mulți oari își îndreaptă pașii 
pierduți pe sălile universității, 
împrăștiindu-se prin sălile da 
curs, sau, laboratoare. Dar de 
două ori mai mulți sunt 
cari să flirteze, cu 
paticele fice ale Evei ispititoa
re... împiedicându-te la tot pa
sul, cam așa prin ungherile în
tunecoase*  de perechi încântă
toare și de câte un discret și 
politicos: ..pardon".

Din nou, începe mizeria. Din 
nou începe grija unui pat, un
deva acolo pe la periferie... Din 
nou grija de pâine pentru a- 
ceastă mizerabilă gură.,., din 
nou grije pentru taxe... din nou 
o lupte feroce, pe viață și pe 
moarte pentru asigurarea exis
tenței pe ziua de mâine. Si câți 
fii de țărani nu și-au părăsit 
voioși coarnele plugului, dor
nici de învățătură... Câți n’au 
plecat oare cu, o bucată de mă
măligă, o bucată de brânză ți 
ceapă, luând drumul pribegiei 
spre orașul cultură... Si câți fii 
de meseriași și muncitori*  n’au 
plecat cu lacrimile în ochi de 
bvicurie, dornici — veșnic dor
nici — de a învinge necunoscu
tul... Câți oare n’au plecat cu 
mii de speranțe! i

Vouă tinerilor, cari cu marele 
vostru curaj și cu marea voas
tră voință v’ați propus să par
curgeți anevoiosul drum al ști
inței, către voi se îndreaptă 
gândul și sfatul meu. Veți intra 
in universitate și fiecare răs- 
pândiițfi prin amfiteatre, labo
ratoare... veți asista la un spee 
tacol oribil.

Veți rămâne uimiți! Acolo, 
unde a-ți crezv,t că veți găsi i- 
dealul — visul vostru nepângă
rit — acolo, se petrec cele mai 
odioase murdării. Fiți tari și nu 
vă lăsati «ârîți ra vârtejul uni
versitar.

acei 
sim-

Rămâneți așa cum ați venit: 
curați, sinceri și muncitorii... 
Rămâneți nepăsători la privi
rile dornice de beție trupească,■„ 
la flirturile cu duzina... la lupta 
nemernică a așa zișilor luptăori 
naționaliști. Dar pentrucă veni 
vorba de „luptători naționa
liști“ să nu trec cu, vederea.

Tinerii studenți veniți la uni
versitate găsesc de datoria lor 
Bă facă politică. Dar e© fel de 
politică? Politică do simpatie, 
îngroașă cu unul mai mult rân
durile, acolo unde-i mai multă 
demagogie, mai mu,ltă maimu
țăreală, mai multă brutalitate- 
obrăznicie, ticăloșie și prostie 
îmi spunea un prieten mai eri:
— ,,M’am înscris la drept“..,
— „Ei, să dea Dumnezeu să fio 
bine!“... și cum sunt eu din 
fire iscoditor, îl întreb-.

— „Spune-mi măi TicuJe cam 
ce politică înțelegi sa raci’..,

— „De!“, mi-a răspus el se
rios... „m'aș înscrie la gardiști, 
dar îi prea multă murdărie, 
prea multă destrăbălare — nu-i 
nimic de eî — decât bătae, be
ție și iar bătaie.., apoi la: „cu- 
ziști“, dar nici la ei nu-i o dis
ciplină... în fine, unde m'aș pu
tea înscrii“...

Intr’adevăr prietene- n'ai un
de să lupți pentru o ideie. pen
tru sfânta cauză a țării tale...

O mare parte din studențime 
s’a înrolat în luptă sub auspici
ile unor organizații politice șu
brede. Acei studenți înțeleg să 
facă mendrele unor anumiți ra
tați politici, pentrucă să obțină 
mai ușor examenele, pentrucă 
să aibă banii de buzunar și de-. 
Și sunt mulți din aceștia cari 
și-au vândut sufletul și corpul 
pentru arginții trădărei...

Sunt mulți printre noi, sta- 
denți. cari sunt cei mai fanatici 
naționaliști dar și cei mai pe
riculoși agenți de siguranță.

Studențimea care merge înco
lonată, manifestând pe stradă, 
strigând: „Ura- trăiască căpi
tanul“. sau,: „jos jidanii“,,., nu 
o face asta din convingere, ci 
de paradă... Asta-i marea neno
rocire. Iată ruine!...

Are dreptate prietenul meu că 
n'are unde să se înscrie. Vrea 
să lupte, dar terenul de luptă e 
transformat în bâlciu. Intr’un 
bâlciu ordinar, în care predomi
nă mulțimea de cămăși negre- 
verzi, albastre, galbene-,

O mocirlă în care toți înoată 
până în coate.

Tu. tinere care vii nepătat, 
curat și sincer, privește cu scâr-

Păunestii în îumtna 
justOtii

In urma campanii începute o cerc cuvintele regretatului 
se pare că preotul Gh. Păunes-] Platou. 
cu se simte îngrijorat. Astfel' 
de ochii lumii scoși de un tine
ret tras de mânecă cu forța, a 
deschis deunăzi căminul pentru 
-.două ore“, în asistența comi
tetului și a unui public, care se 
putea număra pe degete.

Părintele s’a răzbunat pe „ti
neret“. Pentrucă acesta e pre
tențios și nu activează fărU 
acte, munca lui neprecupețită 
și-o jertfește numai semenilor.

Vot de blam tineretului?! Da’ 
Dar aceasta poate fi doar o far
să, iar așa zisa ..calomnie" un 
îndemn la muncă.

PREDICA PATIMAȘA '

Duminică la slujbă preotul 
alarmat B’a dezvinovățit că: 
râde de haina preoții" un insti
gator".

Bun? de când părinte? Totul 
e cu excepție, ți excepția o do 
vedește îngrijorarea dvs. cât și 
patima de a hipnotiza masele 
inconștiente — pe unde poți; 
feeiorașul diacon rupând u-ne 
afișele—iar conștiința d-tale 
neînfrânând vorba plină de 
ghimpi prin care ai lovit și’n- 
tr’o bătrână eu părul alb—ce-ți 
aducea obolul ei și inima ei — 
nu Ție< bisericei care o nesoco
tești, chiar în timpul postului 
ți al slujbei.

INTENȚIE NEPEDEPSITA

Dela Intenție la fapt nu e 
mult și cum am arătat în nu
mărul trecut. ,S‘A FURAT".

Mult, puțin, s’a camuflat. Da
toria este tă ne lămurești.

In dos. cab. 7 instr. trib. Il
fov există un raport al d-ltziL .. . ..
A. Mîhailescu neclar confrun- contribuții cerute u fiece pas. 
tat cu declarațiile. . Des{,d cafomn’a $1 patima. I«-

Recip No, 1003 a unui locui |SȘ ’»vlt <»ric® față cinstită bise- 
tor novice pentru suma reală 
de: 5922 lei. se găsește trecu,tă- 
în cotor numai 5422 restul tre- 
cuți la un fond „P. B." fără 
știința bietului datornic.

Acest ,.p. B." este o motivare 
fictivă îmbrățișată în clipa 
când oamenii cerând verifica
rea și răsculându-se au fost o- 
priți de baionete în timp ce ac
tele se verificau în fața prea 
Sfinției voastre.

Dacă nu e furt de bani — e 
abuz de încredere. Și ceva cu
rios: banca e falimentară.

Acest gen de recipise a fost 
practicat șl de feeiorașul dia
con. Un exemplu: deci. 7173 re
făcută în clipa declarării în 
falș de către contabilul C. Stol 
ca (real 1324 lei — cotor lei 
324 lei).

La zi întâi ai cules justifi
cări pe apucate și oamenii te-au 
iertat. Eu cred că cel puțin bă
nuiala îți impunea să te retragi 
(,JP. B." a rămas tabu?).

Relațiile comerciale cât și in
genua metodă de a lovi în cei 
slavi, comandamente, procese 
de alarmism eu. cei săraci, ime
diat au intimidat mulțimea 
chiar a celor mai îndârjiți ad
versari. — (Ex.: N. Georgescu, 
datornic și nevoiaș a devenit 
miel blând — declarând că pro
priile afirmații au fost date de 
— complezență).

Tribunalul va avea să-și spu 
nă aici cuvântul hotărâtor.

CIRCULARA MISTIFICATĂ

..Perversitatea atacă inima, 
îngrașă poftele, depărtează pe 
om de Dumnezeu“... și pe popa închina lumea la eî. 
Păunescu de sufletul credin-1 Ceeace ai făcut d-ta, este cri. 
cioșilor. Azi și bolșevicii își re-1 ma (]e Sectant care batjocorește 
fae biserica în baza canonului biserica română — trimițându- 
spiritul domină materia” - H Ja pâgănism _ ca „e ni_ 
aertfa de sine ți binele de a-jgăni Ja MoH> pARA CA pA 
proapele sunt singurii factori------------- ■
ce identifică OMUL MORAL. 
Numai d-ta te prea cucerni- 
cești la traista aproapelui.

Probabil dela aceasta cuge
tare a plecat L P. S. S. Platon 
și St. Iordănescu când an ordo
nat cu No. 11474 al Sf. Sinod, 
adresa 1486 interzicerea preoți- unescu" 
lor în instituții financiare 
.•care în dorința de a avea bani 
la îndemână? etc. — compro
mit haina preoțească. „Este an 
ticanonîe... spujie circulara și 
vă invităm (invitație fără ecou 
pentru toți superiorii) iar în 
caz de nesupunere... să ni-i 
raportați pentru a lua măsuri 
disciplinare“.

S’a pedepsit oare „cazul“ 
preotului Păunescu nărăvit la NA” din com Nedelea jud. Pr»< 
afacerile financiare.

In Oltenia toți preoții sunt din «udul 
excluși din politică, din cămi- tați. Acești copii vor fi intreți. 
ne culturale — cei îndărătnici 
sânt închiși la schitul Prăsi
nd.

Acum abia înțeleg de ce 
preoțelvj Păunescu și-a luat 
geamandanul- după o ceartă 
cu banca sau cooperativa din 
tul natal!

Sancționarea n’o cerem noi,

CONCUBINAJUL E UN IN
TERES SOCIAL?

Această campanie m’a trans
pus în ochii unora drept ca
lomniator și imoral. Iar ordi
nul indirect cu sugestia de a 
ceti circulara 12119. cu adresa 
Sf, Sinod 12299 invită tot pe 
protopopi, să raporteze preoții 
recăsătoriți etc.... pentru a fi 
suspendați până la judecare de 
instanțele blsedicești“

Poate, vrei să zici că nu ești 
căsătorit!? Atunci „un ascet 
care are nevoe de țiitoare“ face 
copii spre rușinea țării — dă 
copii cu două nume — în inte
res social

Chiar în cadrul legilor soci
ale cei ce au avut acest lapsus 
este momentul să-l îndrepte.

Cum vor accepta elevii lui, 
dela un liceu să le vorbească de 
morală și des frânare când des
frâul la lumina zilei e nesanc- 
tionat.

Ori ascet și ești moral — ori 
animal care te complaci în mo
cirla... desfătării.

Dacă un preot nu a putut fi 
consecvent memoriei unei soții 
defuncte, locul său nu mai este 
în altar ci afară în mocirla 
celor cari n’au nici o virtute.

Cine n’are această virtute su
fletească și putere de abnega
ție, — să' nu mânjească cru
cea.

MEDALIOANE TENDEN- 
TIOASE

Pictura bisericii a împovărat 
mult nevoile enoriașilor, prin

Cremana citează pasagiî din- 
tr’un articol apărut tot în a- 
cest loc. Cităm un pasagiu dln- 
tr’unul din tiare;

„La Cruciada Românismu
lui“ definisce „criminale“ la 
politica della S. d. N, che nel 
oonflitto italo-abisino adopera 
due pesi e duo misure e con
clude ohe se dovesse scoppiare 
una guerra la reeponsabilitâ 
ricadrebbe buII’ Ingliilterra e 
sui 49 stati buo complici".

Corriere Adriatico-Ancona, 
23 Ott. 1933.

Apărut sub titlul de -.Presa 
di posizione in Romania con- 
tro la politica sanzionista".

Deasemenea cm ocazia ares
tării directorului nostru au a- 
părut reportagii îh ziarele 
străine,

Ceeace ne-a onorat însă a 
fost că Radio-Roma a vorbit 
într’o seară în mod elogios 
despre „Cruciada Românismu
lui“.

Aceste fapt sânt îmbucură
toare pentru noi și le cităm fă 
ră nici o falsă mândrie pentru 
mulțumirea cititorilor noștri, 
cari vor găsi în aceste manife
stări o dovadă în plus de va
loarea „Cruciadei“ noastre.

Cu ocazia împlinirii unui 
să-i urăm „să ne trăiască!“.

Un fapt care merită să-l în
semnăm acum pe pragul celui 
de al doilea an al apariției 
noastre, este succesul „Cruci
adei Românismului“ peste ho
tare.

Cred că e destul de intere
sant să ne informăm cititorii 
că la Paris se vând săptămânal 
printre români 109 de ..Cruci
ade“, deasemeni la Sofia se 
distribuie 50 de exemplare. Ar 
mai fi de remarcat faptul că 
facem schimb cu câteva sute 
de mari cotidiene și reviste 
străine.

Dar un fapt care cred că va 
bucura mult pe cititorii „Cru
ciadei“, iar nouă ne face do- 
vada unei munci rodnice pe ca
re o depunem la această gaze
tă, este faptul că presa străină 
se ocupă adeseori de articole 
apărute aci.

Nu e cazul să relevăm lucrul 
știut că odată cu prezența lui 
Panait Istrati între noi, în-

ral tău, tot tineri cari au plecat 
desgustați din acel bâlciu pes
triț, cari au un crez sfânt și în
țelege să-1 urmeze din convin« 
gere, nu de paradă.

Ii vei găsi în jurul tău. Ti
neri hotărîți, energici, curați și 
cinstiți. îngroașă rândul lor. I 
Sunt puțini dar buni. Prin 
„muncă, cinste, adevăr" vor elă 
di o Românie eternă — 
nia cruciată.

Tineri, urmați-nc! Noi 
cerem crime, bătăi... Noi 
rem: disciplină, morală, 
nevoie de băeți, cari să 
ceașcă, să studieze intens și să ireaga presă mondială de stân- 
lupte energic«... nu de lichele da mai ales, a vorbit săptă- 
provocatoare ,agenți electorali, d^a ra?dul detsp.re

cane au publicat un interțsant 
interviu luat 
rist A. Mills, 
tru

De curând 
Adriatica“ din Ancona, Italia 
cât și „Regime Fascista" din

luipte energic«.,

Româ-
I 

nu văj 
vă ce-l 
Avem Ï 
mun- '

unelte ale cutărui sau cutfirui 
mercenar sau spion de sigu
ranță.

Noul an universitar se des
chide iar porțile ferecate pen
tru, mulți cari n’au ou ce se în
treține nu trebue să descura- 
zeze pe aceștia, ci din contră 
să-i oțelească — fiți demni de 
noua voastră haină spirituală 
pe care o îmbrăcați.

Iar voi tineri studioși cari 
vă târîți trupurile bolnăvicioa
se, sfârtecate de mizerie și po
eme... voi, tineri cari dormiți 
prin mizerabile subsoluri și ma
gazii, pe unde se strecoară în 
veie vântul nemilos, gândiți-vă 
că nu supteți singuri în marea 
voastră suferință. Frații voștrii 
de luptă vă trimite de aici dela 
această gazetă întregul lor 
sprijin.

PETRU P. NICOLAU

de celebrul zia- 
directorului nos

însă ,-Corrlere

Reforma Administrativă

an

Tinerețe și tinete prin: 
„Soluția SEP1“

Noul tratament radical contra: 
Eczemelor, pistruilor, petelor, 

coșurilor, ridurilor.
Lei 60 flaconul

La farmacii, drogherii d par*  
fumerii.

Cereți gratuit manualul
Pari. Oh. Petcu B-dul Gloriei 
No. 76. București • Dămăroaia

■ Cruciatul STERICA BUCU- 
RESCU a deschis dela 15 Noeni- 
brie a. c-, atelierul de încălțămin 
te de lux „La Sterică’’ în parcul 
Regele Carol II (Dămăroaia).

• La aceeaș dată a luat W°tă 
atelierul de pictură de sub condu

bă aceste epave ale universită- cerea d-lu| GUSTAV KOBER 
ții. Nu te lăsa atras de viziunea din str. E No. 7, c«re poate fi vi
oletei morgana“. Caută în ju- zlt»t sau anunțat printr’o c. p.

După discuția la mesaj, care 
se anunță f. lungă, pe băncile par
lamentului se va odihni și un an- 
ti-proect de reformă administrati
vă. Din câte a transpirat acest 
proect nu e cu nimic inovator. Vi
ne, la sfârșit de guvernare, să o- 
plc.șească prin lege pe oamenii 
partidului, vine să confirme o re
gulă care a prins rădăcini în via
ta noastră de stat, regula căpătui
rii.

La noi o lege administrativă nu 
vine să stabilească birocratismul 
și formalismul sterp și nici să în
lăture imensa masă de traficanțî.

Suntem o țară administrată 
prost. Un cancelarism rigid, nimic 
viabil, totul redus la mecanismul 
inteligent al tocului care iscălește. 
O lipsă completă de acțiuno.

Un formalism revoltător și greoi 
interpretat, o scandaloasă părtini
re a unor în detrimentul altora, o 
complectă desinteresare de nevoile 
unei bune gospodării a patrimo
niului comunal însoțită pe alocu
ri de abuzuri mușamalizate, în
chide tristul tablou care arată fă- 
excepții, mentalitatea de condu
cere sub protecțiunea unui politi
cianism bolnav care își revindecă 
sgomotos paternitatea în această 
țară.

Vechea lege administrativă a în
ființat primării până și în cătunele 
incapabile să-și plătească chiria 
localului, întreținere, telefon etc.

S’au pus câte doi primari pen- 
tiu a nu se mai distinge atribu
țiile fiecăruia și în plus s’au creeat 
noi posturi de pretori când cele 
vechi erau — unele — inutile.

A venit o lege, care a mai sim
plificat pe ici pe colo, în punctele 
esențiale, acum vine una a d-lui

Fania Cenzureț, care o va revizui 
fură să o schimte de loc.

Nimic creator, nici un fel de ju
decată, nici o îndrumare sănătoa
să pe căile reale alo producției, 
ale educației spirituale pentru go- 
nirea întunericului dela sate, ni
mic, absolut nimic.

întunericul și beția tronează în 
satele noastre,. sifilisul face rava
gii, tuberculoza seceră necruțător, 
demagogia înstrăinează suflatele, 
și cu o diabolică persistentă le In
filtrează concepția criminală a 
singurei credințe politice : min
ciuna, eterna minciună a guver
nării noastre de 17 ani.

Nimic nu se mai face pentru in
teri sele generale căci coteriile de 
tiepăduși spurcă chiar cele mai 
ftumoase inițiative exploatând cu 
ingeniozitate naivitatea plugaru
lui român.

Iată ce nu ar trebui să omită 
o lege administrativă : stabilitatea 
in conducerea comunală, recruta
rea primarului prin examen din 
elementele tinere și culte care as
tăzi flămânzesc și care ar aduce 
cu ei lumina sufletului atât dene- 
cesară țăranului român. Tot ei ar 
fi purtătorii unui steag nou: cin
stea, căci stabilitatea ți Încadrarea 
lor în statutul funcționarilor 
obliga la aceasta.

Ne trebue un primar cult.
Pentrucă in satele noastre 

mărul e factorul determinat al tu
turor inițiativelor bune, el încura
jează manifestările culturale, el 
intervine la forurile superioare 
pentru soluționarea problemelor de 
ordin general.

ricească să vină să se închine în 
biserica Cărămidari la poza unui 
lemnar. în medalion și a unei 
doamne cu decolteu... superb.

Dece atâta intimitate între uo 
dulgher talentat — abil — ți ml*  
lionar șl un preot?.«.

Păunescule pătimaș, dece da
că țineai |a „portreturi" oraene- 
îtl în casa Domnului nu tf.aj pfc 
tat preotul tovarăș — care a 
muncit le fei și nu este Pătat cu 
nimic? Al preferat un dulgher 
donator — dar unde scrie că 
trebuie să nc închinăm într’o bi
serică. cu sfințl-vll?

Te-al luptat cu furia poporu
lui — ®l triumfat dfindu.i cu ti
fla din dosul ba’onetelor și cau
ciucurilor sergenților...

Ziarele au strigat — câțiva cu 
musca pe căciulă" admiteau o 
hâtra dorința — alții scuipau fă
ră a riposta și se mulțumeau să 
fugă ..ca de iicigă-1 toaca". A- 
tuncl cine * compromis haina 
preoțească - EU SAU D-TA!!

Se găsește în dos. Nr. 2 al pa
triarhii la Nr. 1475/933 o cerere 
a preotului Păunescu în care 
cere ca enoriașul credincios Ma. 
rnescu, donator a 50.000 Iei în 
ren‘e de stat etc., să se repicte- 
ze- Dar tot în dos., m®i e șl un 
răspuns: .nu se va picta ci a- 
șeza la un Ioc potrivit“. Justiția 
va înțelege reaua d-tale Inter*  
pretare. Și atunci iată printre 
milionari oameni cu dorința Par
venită de a ne închina lor. Câți 
n’ar da tot bunul lor. pentru a se

TR1ARHIA SA ȘTIE.

JUSTIȚIA va avea cuvântul 
în curând.

O anchetă în prezența adu
nării generale — chiar și a ce
lor ascunși în gaură de șarpe 

,! azi- fără prezența , elicei Pă- 
— va îndrepta o ne

dreptate strigătoare la cer.
Cetățenii așteaptă încreză

tori cuvântul Patriarhului cât 
și a apărătorilor „BUNEI 
CREDINȚE“.

COTINEL FARCAȘANU

• In localul ațezilmântnliil 
„UEAGANUL SF-TA ECATERI-

i-ar

pri-

Ion T. Hagiu

'hova au fost aduși SOO copii 
Basarabiei infome«

nnți p&nă la recolta viitoare, 
i Gestul de Înaltă umanitate a 
acestei societăți cât ți a condu
cătoarei eale, d-na C. Caragea, 
nn poate decât sK-i aducă Iau« 
de ți să biclulaecă în acelrvf 
timp indolența —. nn mai tre
bue «pui a cui.



CdLrll. Probtente.ld.ei
Popa

5i trecut un a», de când a a- 
părut primul număr al Cruci
adei. îmi aduc aminte, cu des
tulă emofie, înfrigurarea înce
putului și curiozitatea cititori
lor, cari ne priveau fie cu in
dulgență, ori cu neîncredere^ 
UVimcni, poate» n’a crezut con
fesiunile începutului nostru ca
te prevestiau fi năzuiau o a- 
parifie îndelungă, m rost spi
ritual istoric, reprezentat prin- 
tr’o atitudine de permanentă 
răsturnare de gânduri eroice... 
Poate, chiar «Mii dintre noi an» 
oscilat uneori în interiorul nos
tru, biruiți de apăsarea materi
ală a momentului contemporan. 
M fost însă, ceva de scurtimea 
finei clipe, eu rezonanțe cari 
n’au întunecat marele fior al 
supremei aderări. Cruciada, 
upre deosebire de atâtea alte 
gazete ideologice românești» a 
reușit să închege un bloc ome
nesc, compact, a cărui poziție 
spirituală îmbracă forme rare 
pentru țara românească.

In virtutea acestei duble rc- 
■nșite: de solidaritate și de con
tinuitate, —. putem să încercăm 
0 scurtă și clară privire îna
poi. Care să cristalizeze. pentru 
oricine, axa spiritualității noa
stre. Facem asta nu fără a re 
reaminti de Panait Istrati. 
Pentru mulți și pentru toată 
lumea, dragostea noastră pen
tru el, este înțeleasă departe de 
felul cum o obicinuim noi. Pa
nait Istrati nu ne-a fost un co
laborator, al cărui renume ne-a 
scos la suprafața vieții publice 
delà noi. La această suprafață 
a*n  fi ajuns și fără Panait Iț
irăți, desigur- într’un interval 
de timp mai îndelungat. întâl
nirea noastră cu Panait Is
trati n‘a fost «ici hazard fi nici 
reflexul sentimental al «noi 

însingurat} Nu!
îmi reamintesc, cu sufletul 

inlderămat, de seara, când che
mați de Panait Istrati am pă
țit eu Mihail Stelescu, pragul 
nasd cale. Venisem la cel mai 
toeereat Fiu al Omului ca să 
•ne spovedim sufletul, amăriți 
'de cele ce vedeam în juru-ne, și 
«a sâ-i eueerim sfaturile.

Din acea seară, cruciada ’de 
revolta ol unei tinereți, care 
ți dispreț pentru civilizație și 
erfa barbară a timpului nostru, 
o început să-și grăbească teme
liile, conturându-și o fațadă și 
limpezindu-și un miez. Am fost 
tovarăși de luptă cu Panait Is
trati șease luni, cu zile șihnopți 
de pomină, când însuși sufletul 
din noi s’a primenit și reclădit.

Alăturarea și participarea lui 
Panait Istrati la acțiunea so
cială a Cruciadei se explică 
tocmai prin identitatea de nă- 
'Bfdnțe, Cruciada a însemnat 
pentru Panait Istrati, actul de 
revoltă al unei tinereși care 
rupe cu tradiția și prezentul 
și se avântă furtunoasă pe fă- 
gașuri, cari conduc la desrobi- 
rea omului contemporan. Prin 
muncă cinstită, generozitate și 
abnegație, Istrati credea că o 
generație este în stare să-și sal
veze neamul.

Cruciada de dezrobire a su
fletului omenesc de sub apăsa-

CRONICA LITERARA
Gala Galaction : La răspântie de veacuri, roman

Romanul acesta este poate o 
replică la tot ceiace a fost so
cotit drept actualitate literară 
dela războia, încoace. Am pu
tea să nici nu informăm pe ce
titor asupra calității artistice a 
celor două volumo masive, pe 
tare părintele Galaction le-a o- 
ferit de curând vitrinei româ
nești. Zic astfel- pentrucă deși 
„La răspântie de veacuri“ este 
conceput pe un plan de largă 
eomipozițio epică, deși romanul 
pretinde a înfățișa vizualitatea 
unor cadre spirituale mult cu
prinzătoare, în ceeiaco privește 
momentul de viață al genera
ției trecute, — totuși, el nu a- 
daogă nimic la cunoașterea 
scriitorului Galaction, nici nu 
evidențiază posibilități literaro 
altele, decât acelea pe care auto
rul ni le-a împărtășit în trecut.

Acela care a scris de curând, 
Z,a Răspântie de veacuri“ ni 

se înfățișează acolo ca un ex
ponent. Un exponent dse genera
ție.

Deaceia, cartea sa nu o putem 
iiscuta fără ca mai înainte, să 
ne situăm comentariul în punc
tul de vedere al autorului.

Nici nv, vom spune că tezis
mul părintelui Galaction, și de 

s spii 
rea tiranică a civilizației, Pa
nait Istrati a dus-o toată viața- 
întinzund mâini de ajutor în 
juru-i. A ratat însă, tot, nu din 
cauza utopiei crezului, ci din 
cauza oamenilor-lîchele. Cruci 
uda intelectualilor din apus, la 
care Istrati se înhămase cu til 
tlme eforturi a fost ultima sa 
mare, desiluzie.

Reîntors în țară, Panait Is 
trati s’a sbătut patru ani cu 
tuberculoza și indiferența inte
lectualilor. Iar când, într’o zi 
de târzie toamnă, a apărut o 
cruciadă, care lupta pentru 
normalizarea și superiorizarea 
vieții, sociale, pe calea unei »«- 
transigente revendicări decât 
mai mult adevăr și libertate 
de conștiință în cele ce se fac, 
— Panait trebuia să fie în 
fruntea ei, Și asta cu atât mai 
mult, cu cât în țara noastră 
Istrati nu se asociase niciunei 
experiențe sociale. Deoarece 
tonte fețele noastre intelectu
ale sânt compromise și ghiftu
ite, Panait Istrati s’a întins pe 
sine înswy, unor tineri simpli, 
dar curați până la incandescen
ță. Panait Istrati mi este nici 
al dreptei și nici al stângii. El 
aparține numai tineretului, 
pentrucă acesta însemnează 
vieață, puritate, acțiune, in
transigență și iubire. Adică 
așa cum a fost și Istrati.

Năzuința lui era, ca să strân
gă în jurul Cruciadei, tot a- 
cest tineret imens, vioi și viu, 
arțăgos și suplu, violent și ge
neros- pătimaș șî iertător, — 
acel tineret, care aparține u- 
nui neam și viitorului. Voia 
asta pentrucă Cruciada cere 
fapte și pe urmă teorii, cere 
muncă de salahorie altruistă și 
apoi răsplată, cere iubire în
tre oameni și război tuturor a 
celora cari încearcă asasinarea 
unei colectivități, din motive 
de egoism personal. Si pentru 
că luptăm pentru ridicarea spi- 
ritual-politică a neamului ace
sta, fără teorii importate fi vi
olențe, ci având în vedere nu
mai halul de p&ragirtă umană 
a românilor noștri. Către aces
te- scopuri de orînduire a valo
rilor, a înțelesurilor și a 
vieții sociale se îndreaptă Cru
ciada, călăuzită pe drumul 
ăsta de Panait Istrati.

La temelia acestei Cruciade, 
hrănită atât de generos cu su
fletele și puritatea noastră, o 
duhnește Panait Istrati- omul 
care nu, mai credea în nimic, 
din cauza răutății contempora
ne — și care a murit, totuși, 
crezând că o mână de tineri au 
învățat multe, avându-l în mij
locul lor și vor ști să folosească 
tâlcul vieții sale.

Și Panait Istrati nu s’a înșe
lat. Din cenușa lui sacră vom 
țâșni pe bolta vieții spirituale 
românești și universale, bolizi 
incandescenți de suferința mi
lenară a acestui popor, — așa 
cum ne-a vrut și ne-a crescut 
el. De aceea ne continuăm, de 
aceea apărem și vom birui...

Dacă politic. Cruciada luptă 
împotriva tuturor miturilor 
sociale, mincinoase, — spiritual 
ea se agită și se ostenește pen- 

astădată ca și în trecut, este 
nourul caro întunecă iradierea 
liberă a razelor stilistice, pro
prii scriitorului nostru, do 
natură să asigure adevărate e- 
fluviuni epice, dacă nu le-ai 
simți, la fieearo rând, puse în 
slujba unei tematice- căreia po
vestitorul i-a jurat credință și 
ca atare se fac® reactualizată și 
învederată, în mijlocul unor si
tuații cari, lăsate să evolueze 
conform vieții și nu conform 
conceptului, ar subtiliza sufletul 
fără să atragă atenția minții, 
introducându-ne totodată în 
câmpul emotiv al expunerii, fă
ră să avertizeze că am lăsat în 
nrmă durerea unui bărăgan, ce 
se cere rodit perseverent, și pe 
față...

Am zis că „La Răspântie de. 
veacuri“ pretinde să fie, mai 
înainte de toate- rememorarea, 
întrun fel apologetică, a gene
rației maioresciene, cu înclină
rile ei idealiste, cu pornirile ei 
transcendentale, cu întreaga 
structură fenomenalistă a unei 
epoci, hrănită conceptual din 
criticismul Kantian și formată 
sufletește sub amprenta lui 
„Das welt is tmeine VorsteU- 
ung“.

■itual
tru promovarea și apărarea 
frumuseții neprihănite a sufle
tului omenesc. Nu sântem nici 
școală filosofică, nici fracțiune 
politică. Ci o realitate istorică 
Deaceia ne ș orânduim gându
rile și faptele, cu ajutorul tim
pului și în ritm cu epocile.

Se obicinuește dintj'un fals 
criteriu împământenit- să se 
omită prezența intelectualilor 
din angrenajul mișcărilor so
ciale. Pentru unii, intelectualul 
se rezumă la un izolat răsfoi
tor de tomuri, aristocrat în 
preferințe și fără rost în ma
nifestări. Valoarea sa socială 
anchilozată într’o artificialitate 
pasivă și tabu, este anemică și 
socotită în integralitate sa 
doar ca o noblesse oblige a u- 
manității. Intelectualul, prin 
definiție rămâne un izolat și 
«n contemplativ.

Din cauza acestei false inter
pretări vieața socială suferă- 
deoarece ti lipsește tocmai fac
torul creativ și năzuitor: in- 
telectualub Desigur că des- 
echilibrul se datorește în bună 
parte și intelectualului, care 
disprețuește pe politician ți î 
se subordonează totuș pasiv.

Credem că intelectualul este 
nu numai necesar evoluției so
ciale ci este chiar miezul gene
rator, susținător și evolutiv.

Mare sau mică, biruită sau 
victorioasă, o națiune nu în
fruntă eternitatea nici prin Po
liticienii e»< nici prin armata ei, 
nici prin țăranii sau proletarii 
ei — ci numai prin ce se gân
dește, se descoperă și se creiază 
între hotarele ei“. Ori aceste 
forțe, care mușcă din eternita
te, susțin istoria unei țări și-i 
alimentează misiunea sânt re
prezentate numai de intelectu
alii unei țări. Cari departe de 
a se irosi în singularizări sau 
abdicări trebue să-și afunde su
fletul și experiența în organis
mul colectiv, care e Națiunea, 
și pe care sânt datori tă-l fer
tilizeze, desăvârșindu-l.

Important într'im caz ca al 
nostru, nu este dacă o mână de 
tineri intelectuali dau o mână 
de ajutor unor camarazi eari 
rostuesc idei politice, ci felul 
cum susțin și premerg această 
tovărășie.

Atât politicul cât ei spiritu
alul sânt reprezentate la Cru
ciada, de indivizi activi- crea
tori și cu o cultură în plină e- 
voluare. Intelectualul „crucial“ 
este astfel un ins perfect moral 
și doct, care analizează și asi
milează vieața sub aspectul ei 
superior-organic. înțelegând 
nu numai să formuleze legi și 
adevăruri, ci și să le sociali
zeze Asemenea lui este și cru
ciatul politic.

Intre cele ce scriem și sân
tem, este o perfectă identitate 
și sinceritate.-Adică cerem po
liticului și intelectualului (mai 
ales), să nu amăgească sufletul 
națiunii cu ceiace ei nu au. Și 
aceasta deoarece sântem con
vinși că nu poți cere poporului 
arderea, spre pildă- a prejude
căților, atât vreme cât tu, inte
lectual, le practici (Nietsche a 
spus în sensul acesta, că nu-l

Da fapt, împreunarea și re
găsirea, sub aula aceluiași clo
pot spiritual, a idealismului 
hegelian ca absolutismul 
fichtian- conjugate pe credința 
că timpul și spațiul, sunt cadre 
fixe și înăscute ale cerebrali
tății noastre, deci sunt catego
rii indisolubil atașate individu
alității și ca atare: categorii 
certe ale existențialitățiî, — au 
condus spiritele către un ego
centrism foarte sigur de poziția 
sa, unică, prin urmare foarte a- 
fectat de gustul permanentului, 
deși melancolizat în fața infinî- 
tismului spațial-temporal.

Depunându-se, totuși, în sub
stratul basic al formațiunii sale 
spirituale, un puternic reziduu 
de absolut- generația trecută per
severa încă temeinic în formula 
etică a caracterelor, căreia îi 
corespundea, atât de firesc, cli
pa de circulație a ecuației ra
ționaliste. O stare dte spirit ca
re a degenerat întâi într’o 
exhaltare a eujui, dublată, mai 
apoi ,de o mistică a intelectului. 
Și care, raportată la realitățile 
minor culturale și cu fond bal
canic de pe la noi, era numai 
bună pentru a ilustra agitațlu 
nea, cu pretenții oreiatoare, și 
alarma (nu,-i vorbă: repede îm
potmolită în tihna inerțiilor 
burgheze) — a unui tineret- ce 
s’a întâlnit cu viața pe «pina-

De la plecarea ta
»• la plecarea ta,
Orașul austru «’a «en t
91 carul »’a yoaousorît,
Și pleu*  'ntrnnr,
Șl e râni,
Și toate-apas*  peste ao{
Cu teamă, grije și aeroi .
Pământul chiar e’a îmbr£cat
Xn straie de noroi.

Și-l Mg afară» frig in case...
I» gând» în suflet» și în oase f...
Tăceri — de parcă ne Bmormântă —
Cn negre presimțiri
Ce jalnie ne frământă
Și nici • pasăre de zi, nu cântă T„

De la plecarea ta, ‘
Orașul a provincial;
Insuportabil de banal.
Și darul meu sentimental

A ’»cremenii
Ca n*  bolnav înir’nn spital! 
Bărbați, femei, eând se adună, 
Kb au nimica nou să și spună. 
O clipă doar zâmbesc amar, 
Bri-rind în gol, privind tâmpit. 

Șl ’neremeneso așa» barbar» 
Cn gând de somn făr’ do sfârșit, 
In atitudini fără hal.
Ca ’ntr’un panopticum provincial î

CONSTANTIN BAStCAROHJ

Dela plecarea ta.
Atâta gel și»at&t pustiu.
Și-atâta ploae snfletn»mi adună,
De par’eă toată viața-a in stat

Cu versuri de Bacovia în mftnă !»

CRHHHMMMnMRDHMSMMI

interesează filozof decât da
că e în stare să dea un exem
plu viu și personal). Din cauza 
aceasta «oi stabilim că singu
ra valoare omenească este pu
tința de a trăi noi înșine în 
sufletul celorlalți.

In lături deci cu toate lestu
rile intelectuale, consumatoare 
egoiste și parazitare de frumu
seți, eari ocolesc, binefacerea 
colectivă. Ne trebue suflete de 
titani, cumpătați până la ne
bunie, sinceri în vorbele lor ca 
și în faptele oricărei zile. Cu 
asemenea tovarăși cruciada a- 
meliorării omului este nu nu
mai posibilă- ci chiar anticipată.

Pentru «oi, literatura nu este 
un meșteșug ușor, de vorbe fru
mos împerechiate, care exploa
tează și trădează suferința ce
lor învinși în vederea hrănirii 
unei minorități aristocrate de 
trîntori- artiști. Literatura este 
un mijloc de chemare la iuptă 
dezrobitoare a imenselor tur
me de năpăstuiți. Și credem ca 
și Istrati că numai când arta 
va reuși să facă pe oameni mai 
buni, răsțumând fundamentele 
unei alcătuiri bazată pe cruzi

rea încovoiată a unui sfârșit de 
veae, și sub fereastra deschisă, 
a celui următor...

Na trebue să ne mire deci că, 
produs al generației ințelectu- 
aliste din a doua jumătate a 
veacului trecut ,,La Răspântie 
de veacuri“ este romanul care 
abuindă în personagii exclusiv 
inteligente. Din neno
rocire. tot din preajma aces
tui cuvânt purcede îndoitul de
fect al cărții. Căci, pe deoparte, 
eroii noștri sunt construiți, cum 
vom vedea, din aluatul uniform 
și indistinct al aceleiași inteli
gențe, iar în al doilea rând, ele 
nu urmează, dealujngul paginilor, 
evoluția așteaptă și cerută de 
ceiace trebue să numim: „cea 
mai mare parte“ a conținutlui.

Dar, mai întâi: care este tema 
romanului!

Căci, am văzut, pe scriitorul 
Gala Galaction, de astă dată 
mai alee- .„volens nolens, sun
tem obligați să-l judecătm din 
punctul de vedere al manie
rei sale de a scrie, adică din- 
tr’un piunct de privire tematic.

Romanul- așa cum e scris, 
deși distribuit de autor în trei 
părți, totuși, drapă natura cu
prinsului, nu poate fi împărț’t 
decât în două: partea întâia, 
care grupează mai bine de două 
treimi din conținut și care nu 
are aproape nimic din proprietiă- 

me și reîntronând dreptatea pe 
pământ, vom avea dreptul să 
vorbim de sublimul ei. In scri
itori vedem conștiințe libere și 
drepte, iubitoare ți capabile 
de-o permanentă revoltă, gata 
oricând să-și pună în slujba o- 
bîdiților întreaga lor putere de 
muncă și sacrificiu, de drago
ste pentru aproapele, adevăr și 
dreptate.

Artistul trebue să fie dublat 
de «n »tare om și să se afle» 
mereu, în fruntea învinșilor, 
spunea Istrati. Nu există artă 
mai mare decât aceia care lup
tă să ini orneze dreptatea pe Pă
mânt, să-faed pe oameni, mai 
buni să șteargă lacrimile ce
lor cari plâng, să dea pâine ce
lor flămânzi și adăpost celor 
cari dorm afară?’... Atât și iată, 
multul.

Cu aceste convingeri săpate > 
în suflet și pe frunte, Cro/eiada- 
va încerca limpezirea și norma ș 
Uzarea becisnicei vieți spiritu-1’ 
ale dela noi. I

ALEXANDRU TALEX ‘

țilo unui roman, într’ânsa; deoare 
ce, pornind dela o prelegere a 
luj Titu Maiorescu asupra lui 
John Stuart MiU și luându-se 
de pildă prietenia ideală a em- 
piristului gânditor englez cu 
d-na Taylor — în afară de pu
ține momente în care prin in
termediul ,-eroilor“ romanului 
și atmosferizează preocuparea 
intelectuală a timpului — ceti
torul nu va afla decât o deose
bit de diluată adaptațiupe a 
vieții lui Stuart Mill la întâm
plarea lui Teodor Filipache, ca 
să mă exprim în termenul cu
venit: personagiul principal al 
povestirii.

Mă văd silit să mărturisesc 
că eroii cărții sunt cu totul lip
siți de relief, și mai cu seamă de 
diferențial-

Și aceasta, cred, din două mo
tive: primul este acela că auto 
acela că autorul îi împiedică să 
trăiască, substituind, în trei 
sferturi din roman, adele lor, 
prin scrisorile interminabile ale 
lui Filipache către Antonina 
Tanțu, aleasa inimii lui... Se a- 
dlaogă la acestea- numeroase 
pagini de jurnal alo Antoninei, 
tot atât de lipsite de culoare o- 
menească cași acelea ale lui 
Dorn, Filipache și, întocmai ca 
primele, conținând multe, foar
te multe, digresiuni și chiar nai

vități. De altfel, să mai ierte pă

Răsvârtire în duh I
Căzu o șoaptă, negrăit.

Apoi a fulgerat o alta.

In urmă, presărate tot mai des,

Bopotoau surd și fără înțeles...

Icnise prima oară, cu hotărâre, dalta

In mine, pentru mine, tăind drum îu granit.

Scânteia stinsă cu sudoare
— Pentru unealta-mi forță nouă
Mi-a luminat în duh foo de ’nd&rjirt 
Și ’» haosul de regali, răsvrătire.
Gândul care se rupse ’n două 
Mă desbină pe mine, spre mine ’n închisoare.

Sparg. Plânsul celui care-am fost mă chiamă. 
In dreapta-mi, arde fierul sub loviri.

Sunt sângerat, de piatră mă rănesc,

Dar dalta tot mai des cu pragul sfânt clocncșo.

13 totul har de năluciri 1

Din mine, nentrn mine, în dnh ce se destramă».
NICODIM ION MATEI

COLHV&t
Monument lui Caraglale...

Care va ș$ zică, la Ploești, acum 
o săptămâna și trei sferturi recu
noștința postumă și — evident — 
târzie, sa întâlnit cu Caragiaie... 
Republica cetățenilor din orașul cu 
aur negru și benzină, a trăit o 
nouă zi mare... Urcat, la o adică, 
pe un scaun de beton armat nea 
lancu Caragiaie și-a salutai cu un 
marțial zâmbet de bronz eroii.. .4 
fost ea într’o schiță ți ca într’un 
zâmbet.... Lumea s’a bucurat în
tâi, apoi a plâns ți fn cele din ur
mă s’a consolat ți s’a dus... Amețit 
de discursuri ți de inedite situații 
nea lancu Caragiaie a rămas a- 
iurif pentru câteva clipe. Apoi și-a 
venit în fire, ți-a plecat capul în 
tre umeri și a început să vorbeas
că, precum s’ar chema cu toamna..

Ak am fost la dezvelirea monu
mentului lui Caragiaie, N’am aDut 
nici parale țî nici timp. îmi închi
pui insă eă statuia marelui ironic 
este altfel decât toate celelalte sta
tui pe care am onoarea să le cu
nosc personal... Trebue să trăiască 
acolo, în miezul celor câtorva zeci 
de chilograme de bronz, ceva din 
privirea de țarpe a celui mai ma
re ironist român. Prea a fost vies
pe acest mare Caragiaie pentrucă 
mort ți în chip cioplit, să nu-și păs
treze măcar un sfert din acul eu 
care cinci zeci ți nouă de ani ți-a 
împuns semenii și vremea contem
porană lui...

Cred că Ion Luca Caragiaie n’a 
avut toată piața lui pretenția că 
este scriitor. S’a simțit berar, su
fleor, funcționar, director de tea- 
tru, dar numai scriitor român nu... 

de fapt, nici n’a fost propriu 
zis ața ceva Caragiaie...

A fost fotograf... Penița lui n‘a 
iest peniță ci placă sensibilă. In 
vârful ei & știut să-și surprindă e- 
roii în diferite poziții caracteris
tice ți denunțătoare.^ Iar în prinț- 
rile ochilor aceia mari și ascuțiți, 
nea lancu a știut să poarte întot
deauna burghiu pentru sfredelit 
inimi...

In ziua în care sub soarele Plo- 
eșiîlor Caragiaie a zâmbit veșni
ciei, am citit pentru nu știu a câ
ta oară „Scrisoarea Pirdută”. A- 
poi, pentrucă așa obișnuesc eu să- 
mi chinue.se timpul când n'am alt
ceva mai bun de făcut, am bine
voit să ft>s sa mă plimb... La capă
tul străzii mele m'am întâlnit cu 
Pristanda.. Domnul comisar Pris
tanda aplicase tocmai o amendă 

rintele Galaction, dar aceastq 
prima parte a romanului- eu 
întreagă acea întocmire a idiloi 
Done-Antonina, deși nu se a- 
Doru-Antonia. ceva caragia- 
lesc în felul cum se ma
nifestă : „Sunt confuz, sunt 
alambicat, sunt împovă
rat de vedeniile mele litera
re” îi declară Filipache iubitei 
lui, ,.dar mai presus de toate 
simt că ești azi prima rațiune a 
vieții mele... Antonina, cu piep
tul plin de geamăt, rigidă în a- 
parență, dar răscolită de vijelia 
inimii, răsucea și desrăsucea cv 
febrilitate» ciucurii dela mâne 
rul umbreluței“ O

In al doilea rând, eroii roma
nului, am zis că sunt purtătorii 
aceleiași inteligențe, vreau, să 
spun că sunt lipsiți de indivi
dualitate. Urmăriți momentele 
de monolog ale fiecărui perso 
nagiu, apoi comparațiile și mo
dul în care acestea se înțeleg și 
își completează gândul reciproc 
și veți consimți că Doru, Nina, 
Sanda, Boruzescu și chiar apa
rent evoluata Elvira, nu trăese 
separat decât în construcția e- 
pică a autorului- toți însă, fiind 
în substanță, egal de inteli- 
genți și de loquace deoarece 
toți sunt deopotrivă ocârmuiți 
și organizați în povestire de 
inteligența uniform întrebuin
țată a scriitorului Gala Ga

„in natura’ de cinci cldlograma 
măsline voie, băcanului din colț.. 
Puțin mai înainte am dat mâna cu 
domnul Rică Venturiano — Mari- 
nescu redactor la Facla... (Scrie ar
ticole cu sânge plătit de soviete...).

La un colț, vorbea cu un felinar 
ți cu strada, cetățeanul turmen
tat.., Puțin mai jos, pe calea Fie- 
toriei, domnul Fănieă Tipătescu — 
Bejan ți doamna Zoe Trahanachz 
— Ferea mi-au împărțit gentile 
surâsuri din fuga unui Buick cu 
opt cilindri — mi se pare...

Mi-am zâmbit amar ți gândin- 
du-mă ți la Caragiaie și la „Scri
soarea Pierdută” mi-um zis filosa- 
fând:

— Vremea trece, oamenii ră
mân^,

N’a lipsit nici nea lancu Bre- 
ztanu dela Ploețti. Nea lancu Bre- 
zeanu care i-a fost hii Caragiaie 
tovarăș de beție și de teatru... Și 
cred că în locul agramatelor dis
cursuri și insipidelor improvizări 
ridicate, ca tămâia, sub nasul tui 
Caragiaie, organizatorii comemo- 
rarei dela Ploești l-ar fi putui ruga 
pe lancu Brezeanu să-ți spună cu 
vântul în fața aminiirei celui ce 
i-a fost tată dramatic și frate dc 
pahar...

...Și parcă îl văd pe nea lancu 
Brezeanu proțăpindu-se in fața lui 
nea lancu Caragiaie ți declarând 
afumat ți trist:

— ,Aă mă ’ngropi frate lancula, 
dacă nămețesc..,

1
Care t>a să zică, la Ploețti s’a 

inaugurat un monument al lui Ca- 
ragiale...

Pe când unul in parlament T
Că doar acolo i-ar fi ți rostul jl 

locul.,.
Ion-Aurel Manolescu

laction, care lucrează paginile 
cății cu niște oameni tot atât 
do înzestrați cât de comuni în
tre dânșii.

Dar marele defect al romana 
lui apare abia către sfârșit, a- 
dică în singura parte de roman, 
a cărții, unde în câteva pagini, 
se îngrămădește acțiunea — și 
în care se anulează- odată cu 
conduita eroului principal, în
săși linia de înțelegere a ».Răs
pântiei de veacuri”... Ce înseam 
nă acea jalnică figură pe care o 
face, în final. Doru Filipache, 
și, mai ales, cum trebue să inter 
pretăm faptul că tocmai tezis
tul scriitor Gala Galaction pri
vează de concluzie romanul 
său?

Dar ce rost sau... ce rol, are 
toată partea doua a romanului, 
— care, pe deoparte este singu
ra justificată pentrucă din pri
ma parte nu putem desprinde 
nimic în plus în afară de o vagă 
invitație la patriarhat,—ei bine, 
cm trebueșto înțeles sfârșitul a- 
cestei povestiri, din moment ce 
lasă suspendat firul unor în
tâmplări abia începute! și în a- 
firmată independență față de 
majoritatea cuprinsului!

MIRCEA MATEESCU

1) Of. pag. 127, voi. II

chinue.se
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Cum se apără Marton Hertz
Insfârțit, abia după două săp

tămâni dela începerea campaniei 
de demascare a editorului escroc 
Marthon Hertz, — în care timp noi 
am. sprijinit acuzările pe fapte 
precise și de oricine controlabile, 
— am primit, deunăzi, scrisoarea 
răspuns a d-lui Hertz. Se încear
că prin ea o desvinovățire obras- 
nică, ale cărei argumente și con
cluzii sunt pe-a dreptul în faooa- 
rea noastră. In virtutea acestei 
scrisori,care recunoaște unele pot
logării, Marton Hertz TREBUE a- 
dus pe băncile justiției, ca șă-și 
PRIMEASCĂ pedeapsa, TUTU
ROR escrocheriilor și exploatărilor 
sale.

Dar lată scrisoarea pe care mar
ton Hertz a adresat-o Cruciadei, 
ca o justificare a nerușinatului co
merț, pe care-l face cu cărțile și 
mizeria scriitorului roman:

Domnule Director,
Violența ne justificată (?!) a ar' 

ticolului intitulat: La stâlp cu 
Hertz, din ultimul număr a] Cru
ciadei Românismului, mar fi pu
tut dispensa de orice răspuns (!L). 
Bănuind totuși că buna credință a 
autorului articolului a fost sur
prinsă (sicr) de văduva regretatu
lui Panait Istrati. țin să dau ur
mătoarele scurte precizări pentru 
oamenii de bună credință.

1. D-na Istrati se plânge c'am 
silit-o să recunoască o fițuică, sem
nată Panait Istrati. Ce pretinde 
Doamna? Că semnătura nu e a 
lui Panait Istrati? 
(sic!),.. Semnătura 
lui(și Doamna știe 
cru) ce nevoie am 
s’o recunoască?

In realitate d-na 
simplă confirmare a primirii res
tului de bani, după cum rezultă 
în mod clar, din cuprinsul chitan
ței: „Am primit suma de lei 5.000, 
prin care se completează lei 55.000, 
drept de autor, pentru volumul 1, 
apărut în colecția Akademos, sub 
titlul principal Codin“...

Funct! Conține aceasta vre-6 
recunoaștere?

2. Se mai plânge d-na istrati că 
contractul e făcut pe un petec do 
hârtie. Acesta t un argument? In
tre oameni de bună credință, nici 
măcar acest petec de hârtie nu e 
necesar (sici sic! sic!

3. In fine se mai plânge că sunt 
adăugiri străine, făcute în textul 
contractului. Ori TOATE adăugi
rile sunt făcute sau de mâna iui 
Panait Istrati sau DE MINE IN- 
SU-MI, — toate însă sunt în DE
FAVOAREA MEA. (sic! sic!)

M’am simțit dator a da aceste 
»curte explicații, pe care vă rog a 
Ie însera în ziarul dva, și mulțu- 
mindu-vă, vă salut cu distinsă 
stimă

(ss) MARTON HERTZ 
„APĂRAREA” d-lui Hertz este 

tendențioasă și nu răspunde, pre
cis, la niciuna din cele șase acu
zări ale noastre. In afară de asta, 
d. Hertz se năpustește, orbit de 
furie, cu murdare insinuări, de 
rea credință, asupra văduvei lui 
Panait Istrati. D. Marton Hertz 
se înșeală amarnic, când crede că 
miezul acestei campanii se înte
meiază pe niscaiva „plângeri"' ale 
d-nei Istrati. Nu! Am fost martori 
oculari ai câtorva discuții telefo
nice, pline de amănunte revela
toare, dintre Panait Istrati și Her
tz. Iar într’o seară, de amarnică 
supărare, Panait Istrati ne-a po
vestit cu documente cum l-a jec
mănit și batjocorit d, Marton 
Hertz.

Pentru neliniștea ți amărăciune^ 
sufletului lui Panait Istrati, pen
tru escrocheriile comise cu tipă
rirea lui Codin, pentru jicnirea 
d-nei Istrati și pentru toate câte 
le-am denunțat, CEREM pedeapsă 
judiciară. Nu se mai poate tolera 
ca acest gangster al editurei ro
mânești, pe care o necinstește, să 
rămână liber și nepedepsit, conti- 
nuându-și cinic 
falsurile

D-na 
..plâns” 
D-sa A. 
blice și 
apucăturile acestui „editor”-es- 
rcoc N’a fost suficientă exploa
tarea dusă pe spinarea lui Panait 
Istrati, când trăia? Trebuia ca a- 
cum după moarte, soția acestui 

scriitor, care înoată în lipsuri ma
teriale, sa fie jecmănită și insul
tată de-un venetic?! ASTA NUVV 
RAMANEA FARA RASPLATA!

Să comentăm, acum, tot pe punr 
te scrisoarea lui Hertz, înfierând 
și subliniind încăodată, cutezanța 
cu care fugo de amănunte:

1 Hertz recunoaște, nesilit, 
acel 
plus 
care
l-am formulat; neautencitatea sem
năturii lui Istraii, care nouă ni 
s’a părut NUMAI dubioasă, 
Marton Hertz, cu musca pe 
ciulă, sare de colo și zice ; — 
ziceți că nu e a lui Istrati ? 
glumă !” O glumă, și încă 
prost gust, ești d-ta, d-le Hertz. 
Expertul grafolog și justiția îți 
vor arăta ei, dacă sînt o glumă 
sau nu, învîrtelile pe care le co
miți în hardughia d-fale,

„Confirmarea” pe care d-na Is
trati a dat-o, silită de Hertz, con
ține o recunoaștere ți anume : 
prin ea d-na Istrati certifică achi
tarea drepturilor de autor pentru 
valumul întâi, din Akademos, apă-

— E o glumăl 
fiind totuși a 
bine acest lu- 
avut s’o silesc

Istrati a dat o

exploatările și

Istrati nu s‘a 
de d. Hertz.

Panait
nimănui
RECLAMAT opiniei pu- 

justiției, banditismele din 
acestui

contract, e o fițuică. Și 
se mai acuză de ceva, 
nici noi, nici d-na Istraii

rut sub titlul principal Codiri. 
Implicit d-na Istrati RECUNOAȘ
TE, că regretatul ei soț a xîndut 
d-lui Hertz, pentru 55.000 lei, vo
lumul Codin, îre care se cuprind 
următoarele bucăți : O noapte în 
bălti, Codin, Chir Nicola, Intre 
prietenie și-o tutungerie de lux și 
Bakâr, pe cinci ani, în 40.000 de 
exemplare, CEEACE NU E ADE
VĂRAT !

Pentru 50.000 lei (plus 5.000 lei 
traducerea), Panait Istrati vându- 
se lui Hertz, volumu l franțuzesc 
_  la un tiraj de 20.000 de 
exemplare pe timp de trei ani, 
Codin, care cuprinde : O noapte 
în bălți, Codin și Cliir Nicola, 
Hertz șmecher, a tipărit bu
cățile cu literă înghesuită, astfel 
că pentru completarea celor 260 
de paginj ale colecției, Istrati a 
trebuit să-și descompleteze volu
mul Le pêcheur d’éponges, de 
unde a luat bucățile : Intre o prie 
tenie și o tutungerie de lux și 
Bakîr,—RAMANAND CA SA FIE 
TLATITE DE HFRTZ, APARTE. 
Murind Panait Istrati, socoteala a 
rămas baltă, Hertz a ascuns con
tractul adevărat, și sub presiunea 
unui rest de bani, a constrâns pe 
d-na Istrati să iscălească o fițuică 
plină de adăugiri ți dubioasă 
Ceeace e interesant de reținut, că 
d-na Istrati n'a eliberat chitanță, 
aparte, cum ar fi fost normal si 
cum a eliberat pentru ceilalți bani 
primiți, ci a semnat, pe verso fi- 
țuicii-con tract, un text DICTAT 
de Hertz ! DE CE ?!

Iată ce vrem să ni se răspundă !
2. Cumsecădenia lui Hertz asu

pra utilității sau inutilității con
tractelor de editură, este cu ochi 
ți cu sprâncene. Ca să-și ascundă 
falsul ți obrăznicia, Hertz devine 
sentimental și generos. — „Ce mai 
trebue contracte, între oamenii 
de bună credință”: bîigue d-sa.

Este tipul clasic al banditului, 
care nu recunoaște până nu-l 
strângi puțin cu ușa.

In lege stă scris, că n’au valabi
litate comercială decât contrac
tele de editură, bătute la mașina 
în două exemplare, semnate d» 
ambele părți. In cazul când Hertz 
nu are cu Codin, un astfel de con
tract, drepturile sale de editor 
SUNT NULE. Ceeace însă nu cre-

dem. Pentrucă dacă d. Hertz, du
pă teoria sa, l-ar fi considerat un 
„om de bună credință” (sic!) pe 
Panait Istrati, — de ce cu ocazii*  
tipărirei Chirei Chiralina a bătut 
la mașină, IN DOUA EXEMPLA
RE, un contract care conține ZE
CE puncte : data predării manu
scrisului, tirajul, suma și modali
tățile de plată cât și următoarele 
două clauze, foarte comerciale șt 
curioase pentru un om de „bună 
credință” ca d. Hertz.

ART. 6. — Panait Istrati decla
ră că e singurul și deplinul pro
prietar al lucrării sale, CHIR A 
CHIRALINA. pentru limba ro
mână.

ART. 8. — Cedarea romanului 
Chira Chiralina se face cu exclu
sivitate, d. Panait Istrati neputând 
ceda altei edituri sau a face sa 
apară pe cont propriu, acest ro
man, atât timp, cât el va fi pus 
în vânzare, calculând trei ani de 
la apariția ultimei ediții,

Cum se face că Hertz, cu ocazia 
Chirei, a făcut un contract legal, 
iar la Codin cade în mintea co
piilor și devine utopist în materie 
de comerț.

Hm! prea proști ne socotea 
gangsterul. Scoate jupâne. con
tractul cel adevărat, de pe u..ă- 
l-ai dosit ți lasă lacrămile 
de curtezană îmbătrânită...

3. Și în sfârșit, bomba. Cu 
sa, Hertz recunoaște că a 
ficat ,contractul” cu Istrati, 
gandu-și clauze în... defavoarea 
sa. Prin acele modificări... defavo
rabile, Hertz capătă pentru 50.000 
lei: două cărți de-ale lui Istrati, 
pe timp de 5 ani, în 40.000 exem
plare. Vai, ce victimă și... Hertz, 
ăsta !...

Punem și noi punct. Nu de alta, 
dar pe masă avem o listă de banii 
pe care Hertz, i-a sustras unui cu
noscut scriitor român, care pe cu
rând se va înscrie ca acuzator 
dinaintea justiției. E d. D. V. Bar- 
noschi...

Și fiindcă întrebările noastre, 
tot fără răspuns au rămas, somăm 
pe d. Marton Hertz SA NE RĂS
PUNDĂ, cu fapte precise. Soma
ție, pe care o vom reînoi-o în fiece 
rumăr, până ce Hertz va fi sanc
ționat justițiar.

unde 
astea

mâna 
modi- 
adău-

CRUCIADA

Descindere la librăria Hertz
Sesizate de campania noastră 

șl numeroase reclamațiuni. auto 
rltățlle au făcut o descindere la 
librăria d’luî Marton Hertz, din 
ca|ea Victoriei.

D. președinte Ilie P. Calda a 
delegat pe d-nil consilieri Tra- 
ian Pasca» Iorgu Th- Rășcanu și 
Anghel Popescu. ca împreună 
cu d.nii inspectori Ganea și Grig 
Berindej au cercetat halul de ex
ploatare în care sunt siliți să sa- 
lahorească funcționarii librăriei.

Cele constatate nu sunt de loc 
îmbucurătoare.

Circa 70 de funcționari mun
cesc 9 ore șl jumătate pe zi, IN 
SĂLI ȘI BIROURI LIPSITE DE 
AER.

că 
în 
pe 
nu

D. 
că- 
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Te atru • Literatură Artă
Am avut și avem in literatura română „negri“?.-

de VIRGIL TREBONIU

haine vechi Pentru câteva mii catului, scriitorul dovedește o 
de le| s’au prefăcut toate gân- ; mare înflorire materială, o bună 
dnrile în cenușe, ca să trăiască ’ stare sodală și un alt viitor de 
forța uriașă, marea lumină a aur. Dacă am avut vreodată 
scriitorului român, care merită 
și merită de-o mie de or| a fj pon
tiful inițiat, pontiful victorios al 
timpului, legenda veacurilor.

Cine-i acest „negru”, această 
întunecime care mă atrage, a că
rui flacără de moarte, d® „spi- 
riduși”, o văd în aureola ace
lora pentru care nu este această 
întrebare, pentrucă n’au citit nic; 
odată un anunț; romane și ro
mane de vânzare!,..

Fluid și fluid, otravă șî lumi
nă, cjment pentru deslegarea u- 
nei întrebări pentru viitor.

Când prezentul se lămurește 
în slăbiciunea biciuită, sărăcia j Creangă ne lasă departe de oi M î 
argintului leagă cu frânghii de bănuială. Asemenea colecțiuni 
mătase Până în ceasul vânzării... 
Până atunci „negrul” care a fost 
și care va fi, a fost și este cel 
mai mare „scriitor”, flacărea din 
care țâșnește „adevărul ratați- 
lor”, ca numai după o clipă în 
veac, să rămână, după actul cel 
mare de schimbare o simplă 
zdr©anță omenească cu fjor de 
negustor medieval.

Câte exemplare spirituale pot 
cuprinde o asemenea forță de
monică? Și câte romane și poe
me se vor naște în alte luturi 
schiloade și vânzătoare? Un ro
mancier mort, un poet caraghios, 
fără plan de luptă Interioară, 
după maturitate secătuită și bol- 
navă, ar trebui să-și Plece capul 
eșafodului și dreptății. Dar săr
mană danie pământească cu ar
gint culegi florile născânde ale 
spiritelor rămase văduve de pă
mânt. Ce chip de moarte poate 
lua ajutorul unui cunoscător in 
materie? Lege pământeană, lege 
care-și leagă fruntea de cea mai 
mare durere, de una din arzătoa
rele probleme care nu interesea
ză pe nimeni și totuși de cea mai 
nobilă artă... A cumpăra, © vin
de și cine vinde trebuie să cum
pere slova tipărită, slova fră
mântată în alt tipar, ca un bun 
produs pentru valorificare ș| pro
ducție.

Până unde Poate să meargă 
nerușinarea aceluia care mân
gâie „negrul” cn palmă de bivol, 
șlefuiește talentul să nu i sema| 
vadă .chipul“ în vecinele și-a
poi dă mâna cu editorul, marele 
editor care a fost și va fi, acel0 
care ridică sus, pe copertă nu
mele biruitor și falnic al lucea
fărului de seară...

Sugând din seva „negrului", 
toată grăsimea darului și-a pă-

<le 
de 
tis

Odată am văzut, — ața cum 
glăsuește românul, — cu odiii 
mei într’un ziar, un anunț cu 
oarecare valoare. De ce era vor
ba? Era de vânzare ceva, care se 
oferea cu toate drepturile, după 
natura sentimentului, pentru o 
pâine...

Să precizăm.
Un oarecare zicea că are 

vânzare: romane, un volum 
nuvele și ma] mult© volume
poezii. Cine dracu să mai cum
pere în asemenea vrem] manus
crise pentru o glorie viitoare și 
dacă se ma] Poate numi ș] ața 
ceva „glorie”? Un confrate în
țepase anunțul cu vârfnl peni
ței, dar n’a ieșit deloc puroiu, 
Așa trebuje să fie, dne n'are 
bani, trebuie să vândă orice, nu
mai să trăiască...

Dar această problemă e atât 
de mare pentru orice scriitor sau 
critic cinstit, încât punem pen
tru prima oară la noi în țară a- 
ceastă întrebare: „am avut și 
avem în literatura română „ne
gri?”... Acea îndeletnicire curat 
românească ne întreabă, pentru 
străini, pentru alte literaturi, c 
alt prilej d« întrebare.

Doina noastră e frumoasă, și 
atât de frumoasă că luminează 
din luceafăr aprins în atâtea di
mineți, apoi colindele, strigătu
rile, și alte cântece de lume... A- 
vem și Poezie epică cultă și poe
zie epică poporană și balade.

Tainicul cântec bătrânesc în 
care vremea sboară sub dansul 
lumesc al sufletelor și frunze
lor. Avem șj poeți culț|, cari n’au 
ce imita pentrucă s’au imitat 
destul. Avem și no| epopei na- 
turale. Că n’avem „Cântecul lui 
Roland”, nu-i vina noastră, e vi- 
na neamului românesc că s’a 
plămădit mai mult în sânge, de
cât în cântece.» Să mai imităm 
noî „Boewulf“ e păcat, când s’a 
născut „Luceafărul” lui Emines
cu cu miracol și taină de aur. Că 
n’avem „Thehais“ sau ..Messias“ 
lia” a lui Lucanus sau „Messjas” 
de Klopstok, n’avem. și pace,. 
Că n’avem poeme medievale, fă
urite de Wolfram 
bach, n’avem!...

Că n’avem „II 
„Don Quijoto de
acj am lovit în „Don Qujjote”, 
și era să mă prăvălesc în abisul 
literaturii universale, dar stați 
fraților că avem o Piesă de tea
tru ce s’a îndulcit din acest nu
me de erou de Milia|l Sorbul. 
Dar ce are aface ? Are ’... Că n’a
vem „Logodnicii” sau „Rouge eț 
noir”, dar avem; Tănase Sea-

In subsol lucrează funcționari 
la împachetatul ziarelor, încă
peri mici. întunecoase, umede, 
nehigienice.

S’au încheiat acte de dar© în 
judecată pentru contravenție la 
legea duratei muncii, iar pentru 
halul de murdărie în care este 
acest local, VA FI SESIZAT 
SERVICIUL SANITAR.

Est© un început de extirpare 
radicală a acestui cuibar de ex
ploatare. Campania noastră mi 
va înceta până ce nu vom pri
mi reparația tuturor celor denun^tiul, Venia o moară pe Șiret, 
țațe

CRUCIADA

von Eschen-

Decameron?", 
la Mancha”,

MARGINALE

Lew Tolstoi
(Urmare din pag. I-a)

va dispare și rostul vieții noa
stre îl vom vedea lămurit și ne 
va bucura".

Mai departe, profetul dela 
Isnaia Poliana. spune:

.Iubirea procură binele pen
trucă IUBIND, OMUL SE A- 
PROPIE DE DUMNEZEU și- 
prin aceasta omul, departe de 
a mai dori mulțumiri persona
le, vrea să dea altora tot ce 
are, chiar și viața".

Acesta era idealul de viață, 
do caro-1 întrevedea Tolstoi. 
Și, tocmai pentru a convinge și 
pe cei mai sceptici am făcut a- 
ceste citate. Tolstoi nu poate 
fi înregimentat în nici o ideo
logie actuală. El a trăit și a 
muncit pentru binele omuluj în 
general. El a luptat pentru i- 
deologia creștină care se ba
zează pe iubirea dintre oameni. 
A fost un pătruns adept al lui 
Clirist pentru, care a voit în
totdeauna să sufere.

Dacă acest profet și
literat în acelaș timp, a sufe
rit cu adevărat în viața lui. a- 
poi această suferință i-a cau
zat-o și poziția lui socială. Da
torită acestui fapt și poato în- 
tr’o măsujă oarecare și robus- 
teții literaturii sale Tolstoi nu 
a fost, niciod ată chemat la răs 
pundere pentru ceeaee el a 
propovăduit, deși el abia aș
tepta aceasta.

Cu toate că el a încercat de 
multe ori să îndârjească stăpâ
nirea împotriva-i, aceasta nn 
l-a oprit niciodată în acțiunea 
sa. Și nu, era mai mare durere

mare

! * ’ -- ” —
Ciuleandra, La Medeleni șj Ca
lea Victore]!...

Calea Victoriei, dela Podul Se
natului până la Podul san Ca
pul MogoșoaieJ... Tot viață ome
nească e și roman să fie!...

Dar avem si poeți! Zjce cineva 
că n’avem. Să-i lăsăm să inspire 
veacurile, ăștia nu sunt pericu
loși cât nu sunt pe*ieuloase  ber
zele cari pleacă toamna... Avem 
și critici, Domnul să-i odihneas
că în pace și onor !...

Dar am avut și avem în țara 
românească „negri ?” Si dacă am 
avut ș{ dacă n am avut,, ce tx 
avea de câștigat san de pier
dut ? Dar cine să ne răspundă... 
Criticii literari șt|u de ce e vor
ba, și n’au săracii curajul să și 
dea „arama pe față”— Dealtfel, 
nn poți zdrobi caractere mari 
sciijtori români de valoare. Prin, 
tr’o simplă întrebare. Iar „scrcii 
lorii român]”, cari simt că-i ur
mărești cu biciușca adevărului 
după urmă, vor fi în veejnică 
tăcere san se vor simți „jenați 
în plină spiritualitate”...

Mulțl scriitori români vor păși 
smeriți în acordurile acestei sim. 
ple întrebări. DaT noi n’avem ni- 
mic cu scriitorul român. Noi 
știm că acastă poveste e un sim
plu act de vânzare-eumpărure. 
fără njeiun sigiliu public. Eu 
am de vânzare, ș| tu vrei să cum
peri ? Facem târgul: trei sute 
de pagini în deplină Proprietate 
pentru viitor fac 3-000 (trei mii) 
lei, tu apari mâine cu acea „car
te” în rafturile bogațilnr șj să
racilor, tu îți prinzi „decorația 
de vârful nasului”, tu muri glo
rificat la Bellu sau alte cimitire 
șj ești scriitor român.„ Pe când 
eu, am vândut pentru pâine, Pâi 
ne“... Ți-ani vândut suflet și am 
primit pâine...

Si celebru scriitor român te-am 
făcut, ai găsit biruința adevăru
lui prin cumpărare vecinică, Pr|n

pentru Tolstoi, decât atunci . 
când vedea că oameni vinovați > 
nu,mai pentru faptul că credeau 
în el, erau sehingiuiți sau de
portați. Datorită credințelor 
sale, de multe ori a vroit el 
să-și împartă averea cu, cei să
raci. întotdeauna. însă, i se 
împotrivea familia. Neînțele
gerile dintre el și familie se 
aecentuiază din ce în ce> până 1 
când, la un moment dat, el fu- 1 
ge de-acasă refugiindu-se la o 
mănăstire unde vroia să se sta- ' 
bilească. 1

Fuga }.f,’a-ta ’mA îi e fatală 
Moartea îl aleargă din urmă 
și-l prinde repede, forțându-1 
ca odată cu evadarea de acasă, 
să evadeze definitiv și din 
viață. Astfel, Tolstoi, își gă
sește liniștea celestă după care 
a râvnit o viață întreagă și se 
apropie de Dumnezeu devenind 
neant și nemurire.

După cum concepția lui de 
viață îl face pe Tolstoi să fie 
al lumii întregi, tot așa și lite
ratura lui îl proectează gigant 
și-l fixează în galeria marilor 
literați universali. El nu mai e 
al tării sale Este al lumii în
tregi.

Literatura lui Leon Tolstoi 
trăește și va trăi de-apururi. 
fiindcă este viață adevărată, 
iar oamenii din ea trăiesc, se 
mișcă, se agită datorită ana
lizei sufletești pe care Tolstoi 
le-o face cu minuțiozitate și 
cu calități de adevărat creia- 
tor.

Tolstoi a fost profetul unor 
vremuri noui. pe care abia as
tăzi omenirea abia a început 
să le întrezărească, dar a fost 
și marele literat care a scris 
pagini nemuritoare de adevă- {sigilarea paginilor între rotati- 
rat omenesc. • re, cu același ultimă scârbă de

..ne
grii” în literatură, apoi produc 
tia lor se poate numi genială ș1 
nemuritoare. Inchipu|ți-vă: Ca- 
ragiale, Alexandri, Eminescu și 
Creangă au avut sau nn neg* 1]? 
Orice cr|tic sau istoric literar ne 
lămurește în câteva cuvinte, că 
n’au avut, și-apoi insulta ar de
veni o forță națională Un secre
tar al lui Anatole France, a ră
mas impresionat, cum știe maes
trul să compileze anumite lucru
ri particulare, pe apucate, cu 
mare curaj. Dar îmbinarea ma- 
estrită a versurilor lui Emines
cu. frumusețea rândurilor unui

* IN comuna Șișcani, jud. Făl 
cin s’au pus bazele unui cămin 
cultural PANAIT ISTRATI. Pre 
ședințe de onoare al acestui a- 
șezământ de cultură și 
nistn» a fost ales 
RETA

rar« n’am avut, nu știa românul 
că forța scrisului se literarizează. 
Ia, a fost combinația meșteșu

gită a unui Caion, până > s’a dă
râmat imaginația în fața talen
tului divin a unui Caraggale. Și 
Crageale ? fost apărat d© un 
Delavrancea...

Dar precum vântul bate dela 
miazăzj și se ’ntoarnă tot la 
miazăzi, asemenea s’au înmuRit 
și cuvântătorii în arena litera
turii române, după războin.

Șl s’au născocit aparate <je pro
ducție literară. Pentru cei săraci 
era duhul problema „negrilor" 
în literatura română e o măes- 
trită poveste. Pentru a doua 
oară se întreabă: „dar cine să 
cumpere hârtie scrisă șj să facă 
colecție ?”.„ Mai observăm că ae. 
grii sunt sdrobiți sub Povara 
socială, lucrul acesta se întâm 
plă totdeauna. Mai rar, dacă 
caută prin câteva vânzări să iasă 
din necunoscut. Naivitatea aces- 

i tu| om e sub omul preistoric 
care săpa eu o simplă daltă în 
piatra întâlnită pentru prima 

i oară în cale. Așa cum Iscălea un 
■ om preistoric „opera lui de artă” 
- în numele unei epoci, asemenea 

..negrul” civilizației sec. XX-lea, 
își închipui© că Tind« ,4>Pera” 

. sub semnul veacului nltracjvilL 
zat!..,

Și câte probleme nu se nasc 
dintr’o singură întrebare. Nu bă. 
nuim pe nimeni dintre literalii 
noștri că s’ar servi de „negri”, 
dar merită odată cu timpul să 
ridicăm pe amvonul pablic, pen
tru prima oară în țara româ
nească o singură întrebare; am 
avut și avem în literatura ro
mână „negri”

Răspuns de conștiință și aștep
tare...

româ-
d-na MARGA* 
ISTRATI,PANAIT

A

scriitor,

Í

AUTOBIOGRAFIE
Sunt vagabond născut aici în România—
Rețin în ochi adânc de sări, în piept vuet nomad, 
Și ’n suflet — ca în trup artere — drumurile ard, 
Cu Panait când caut frumosul, prietenia...

Sunt vagabond ți-ades alune în brațe bolta, 
Când văd Hoții prin porturile Dunării 
Cum pururi pentru altul își rup umerii... 
Și eolcăe în mine-atunci ca’n Gorki, revolta.,.

Sunt vagabond... De ce e zlna ghips, noaptea cărbune, 
De ce nu câ-ntem tâmpi cu toții, sau cn toții genii, 
Mă întreb ades ți râd îndepărtatelor vedenii, —
Și ca un Hamsun rabd de foame, trecând prin lnme...

GEORGE DANUBIA

Turneul „Apărarea 
are Cuvântul“

D. Petre Bellu autorul roma- Incul în toate orașele ținând câte 
nului „APARAREA ARE CU-1 o conferință înainte de începe- 

! VÂNTUL“, a adaptat pentru see rea sPeetacolului.
na celebra sa lu,crare cu care a I ITINERARIUL
întreprins un turneu în prin
cipalele orașe din țară.

In fruntea ansamblului, 
când creații desăvârșite, 
d-nii:

CONSTANTIN BARCAROIU
— autorul romanului „Perife
rie”,

Al. Jeles
D. Mereanu
I Tomescu
I. Constant ine seu
G. Soare
G. Lascu

și doamnele:
Renée Presianu
Florence Lupescu
Titu Constantinescu
Gaby Antoniu
Zoe Troian
D. Petre Bellu însoțește

Brașov
Ploești 

I Galați 
fă- Brăila

sunt

tur-

Tecuci 
Bârlad 
Chișinău 
Vaslui 
Iași 
Cernăuți 
Rădăuți 
Dorohoi 
Fălticeni 
Roman 
P-Neamț 
Bacău 
Focșani 
Cerua Vodă 
Constanța 
Bazargic 
Călărași

Joi 31 Noemb.
22
23
24
25
26
27
28
29
30

Vineri
Sâmbătă 

Dqminieă 
Luni 

Marți 
Miercuri 

Joi 
Vineri

Sâmbătă 
Duminică ' 

Luni 
Marți 

Miercuri 
Joi 

Vineri 
Sâmbătă 

Duminică 
Luni

*9

19

’I

»•
?»

1 Dec
2
3
4
5
6
7
8
9

Marți 10 
Miercuri 11

1*

»1

»»

♦»

?»

»»
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»»

au vti regretatului
Meritul inițiativei revine d-lui 

V. SAVIN. agricultor și prieten 
vechi al toi Istrati.

■ OBSERVATORUL, revistă 
de cultură, a apărut bine înche
gată pe Noembrie—Decembrie. 

Semnează studii d_nii Ion Ni- 
coară, Petre Petrînca. V. V. Mar 
tinescu. Mircea Mateescu șl proî- 
G. Plastara.

Partea beletristică este susți
nută» cu multă îndemânare, de 
d-nii: Gregoriu Iulian, Dem. Bas 
sarabeanu. I- AI. Manolescu ș.a- 

Observatorul este o revistă 
care contribue cu pagini de lu
minoasă construcție. — ostenea
lă cu rod greu, care atrage aba
telui L. Barral — directorul re
vistei — admirația ș| prețuirea 
noastră.

■ PASTELURI pentru copii șî 
tineret de Ion Stăneșcu-Max, 
este o plachetă discretă și ele
gantă, ale cărei pagini ascunde 
nestimate sufletești pentru bucu 
rarea și educarea eelor micL

I A apărut la Crafova și costa 
I numai 20 lei.
1 1 PASAREA ALBASTRA, des 

pre care ne exprimăm regretul 
unor prea evidente lipsuri, — 
ne-a surprins cu cel de-al doilea 
număr..-. Așa cum a apărut, acea
stă revistă promite să fie maga
zinul ce| mai b’ne scris si pre
zentat al vlețel spirituale dela 
noi.

Varietate redacțională si tech” 
nică. înfățișare aleasă și siibstan 
țială iată câteva din calitățile 
care ne-o fag dragă. 
dâ"<o cetitorilor.

■ NU RECENZAM DECÂT 
CĂRȚILE ȘI REVISTELE PRI
MITE LA REDACȚIE.

■ Citim în revista GLAS RO
MANESC, următoarele:

„Fii mândru, române Mihalț 
Stelescu că te poți da prigoanei 
pentru o cauză pe care multe 
mii de români 0 simt ca și tine 
și care, cu toți la un loc vor ști 
să facă zid de apărare pentru a- 
Părarea ta și a cauzei lor

Să nu-țî pese d»că vreo plă
madă de om neisprăvit, caută 
să strecoare prin ziare âte o min

ciună prin e»re — crede el _
poate să micșoreze măreția ta. 
Nu.

Stropește-1 în față cu stropii 
sfidării pe acela care va mai 
încerca asemenea nemernice fap 
<e si dee-țî Dumnezeu sănătate 
și viafă lungă să poți nune câte 
o cruce și pe alte morminte în 
care zac din vremuri strămoșii 
acelora ce astăzi nu mai știu că 
sunt români...

Vino aici între noi. în regiu
nea înstrăinată a Odorheiutoî și 
vei vedea câte mîî de momi’nte 
românești au t°st lipsite de cru
ce...

— Vino. vino, căci to-aștep- 
tRm de o mie de ani î

RADU CHIROVICI

recoman-

La 1 Decembrie 1935
apare

Atelier
J versuri de
Alexandru Bucur
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CRUCIADA MUNCITORILOR
Rânduri către muncitori

Către vot, muncitorilor îmi 
îndrept rândurile mele pline de 
revoltă și scârbă fată de condu
cătorii noștri. — am fost șl eu 
muncitor Je fabrică — fată «le 
tinerii noștri români conducă
tori de tară și amelioratorj zi 
stării noastre muncitorești**  ce 
n*au  făcut nimic pentru binele 
și viața nastră. (Aici aș vrea să 
mai spun ceva, dar nu știu daeă- 
m ipermite cenzura: a fost trecu 
tă cu vederea marea operă dela 
Lupeni ce-a avut ca rezultat 16 
cadavre de muncitori în urma 
cărora au rămas 16 văduve ne
norocite, fără asistentă socială, 
pentru care asistentă s’au bătut 
parlamentarii cu pumni] în p]ePt 
și cu scaunile în cap — vorbesc 
de asistenta socială in genere — 
au rama» nenumărat« orfani ec
ou umplut și vor umplea încă 
drumurile, casele de corecție și 
pt șcăriile cele mai vestite din 
știm că ura e dăunătoare unor 
copil, unor adolescenți ce nn 
sunt formați încă. Ea nu aduce 
decât la acte de incorecție fă
când pe ce] ce săvârșesc aceste 
incorectli s’ajungă în locurile

Dar se înșeală amarnic. Scla
vi suntem. Dar nu cu fruntea 
plecată. Suntem sclavi cu frun- 
tea ridicată, cu fruntea în soa
rele de pară din jeraticul cărnîa 
am furat ș| noi ți ne am for
mat sufletele).

Către7 voi, muncitorilor îmi în 
drept aceste rânduri simple, dar 
pline de adevăr și răscolitoare 
de suflete ce zac în întunericul 
piepturilor noastre plina de du
rerea plămânjlor sfârtecați de 
tuberculoză. Da! Către voi cei o- 
ropsit«, cei mici fată da societa
te, cei disprețuit!, cd cărora na 
vă ia nin.eni apărarea căci am 
fost și ®u un muncitor umil 
ce-mi măcinam viat® pentru 40 
lei pe zi.

Lucram noaptea, iar ziua îmi 
rodeam caretele de băncile șco
lii. Din nenorocire am și-o păcă
toasă de diplomă— încărcându- 
mj Plămânii cu aerul supra în
cărcat de vapori deacid fluorhi- 
dric și mercur. Așa sunt eu. Tre 
bule să-mi apăr pătura mea — 
am două pături una de intelectu
ali și una de muncitor] — cea 
din urmă.

Pentru pătura de intelectuali 
am oarecare repulsie. N’o pot su
feri. Căci sunt disprețuitori, fu
duli, încreznti în capacitățile lor, 
— ba caro de multe ori nici nu 
există — încrezuti în diplome
le ce nu reprezintă capacitatea, 
așa cum ar trebui, ci cea mai e- 
videntirtă incapacitate. Și aPo*  
încă din alt punct de vedere nu-i 
pot suferi: n’au suflet Eu cred 
eă un intelectual adevărat tre
buie să fie alături de ori ce ne

dreptate, de ori ce suferință și 
contra tuturor abuzurilor c@ se 
fac pe cale legală în această ta
ră. Sufletele lor nu sunt clădite 
djn suferintile și lacrimile atâtor 
nenorociți, ci din cea mai mag- 
mată ipocrizie. El însuși cal
că datorii sacre în picioare, e} 
însuși conduc, fac legj dărâmă 
legi, fură și tot el sunt cățelu
șii lingușitori ce ling picioarele 
„înaltei stăpâne**  pentru a le da 
puterea sau a rămâne mal de
parte la putere. Deaceia eu nn 
voiu rămâne niciodată prietenul 
celor „culfi". precum șj celor ce- 
au acaparat bogății și-ar tesau- 
rezat bănetul, ci întotdeauna >nă 
voiu întovărăși cu cel pe care îi 
înțeleg, cu cei ce-ain trăit laolal- 
tă, spunându-ne unij altora, și 
bucuriile și durerile. Deaceia am 
rămas și voju continua să ră
mân mereu cu sufletul și inima 
de muncitor umil. Unde există 
fabrică acolo există și suflete 
mari: a lucrătorilor. (Patroni; 
sunt acumulatori de capitaluri, 
fără suflete; sunt tirani). Câtă 
vreme vom continua cu mut's- 
mul șl neunirea va continua să 
rămâie veșnic două tabere; ex
ploatat! și exploatatori. Și e du
reros și rușinos chiar ca să pur
tăm numele de „exploatați” în- 
tr’o tară civilizată șl cn toate li
bertățile garantate de ConstUu-

Săptămâna muncitorească

Nu trebuie să stăm cu mâi. 
nile subțiori. Trebuie să fim ti
tan}. Și să nu uităm că între noi 
stă răstignit — ca simbol al mun 
cij și bunătafii—Panait Istrari— 
ce pentru noi n’a murit — ce-a 
fost, timp de câteva luni, axa 
..CRUCIADEI ROMÂNISMU
LUI”, ce-și sărbătorește astăzi 
un an d& apariție. Lupta pe care 
a du-so Cruciada pentru apărare 
muncii și muncitorului este des
tul de îmbucurătoare. Ca-do
vadă sunt răspunsurile muncito
rilor la ancheta „Cruciadei Ro
mânismului”, precum și nenu- 
ratele scrisori de simpatie Cg se 
primesc la redacție. Nn măi vor
besc de cei ce vin personal la di
rectorul nostru.

,,CRUCIADA ROMANISMU 
LUI” e singura gazetă ce n’a 
cruțat nici Pe naționaliștii de 
paradă, nici pe comuniștii ex
ploatatori. Ea este alături de cei 
ce vor să muncească.

J. CORBEA

Cruciada împlinește azi un an 
de apariție regulată §1 rodnică 
activitate.

Se cuvine să facem un scurt po 
pas șj să aruncăm o fugară pri- 
vire în trecut-

Săptămâna muncitorească, 
campaniile șl chiar toate «otite
le au slujit numai interesele mun 
cPorestl și funcționarilor cinstiți, 
dar oropsiți de sprijin și drept», 
te. D°vada o avem în dragoste» 
cu care aceștia ni s’au alăturat, 

[dovada o găsim și în faptul că 
[toate campan’i’e duse, au avut 
■ răsunet șl real succes. Cei dobo- 
, râtî — slavă Domnului sunt des- 

tui-' — șl-au Primit — prin «ol —- 
nim’f altceva decât numai dreap 
tă Plată.

Dârzenfa si perseverenta nu 
ne-a lînsit. Corăbii. l’am avut 
din plin... jar faptul că astăzi ne 

să Iovin, _ din nou — ori când 
va fi nevoe cv r”’îcoc:
pjț ♦oWn’ri«»*  f<)St CU
no« ci numai a noastră.

Pentru an«« in care Intrăm 
trecutul ne este ecumnă chezășie 
sî model do «**v»la  înviorat} a. 
ceas«„ rev<'-','-'o norn’«« î„aîn4e 
mai dârz n«»l încre’^nr} in 
ttoi R’ »"“l nontrn „■>,.} luptăm.

AUTOBUZI^TH - funcțio
nari cari nic» odotă nu aii bene
ficiat de legile de protecție a 
munrif $î omului — nenorociți) 
funcționari cari din zi si până ’n 
miez de nuanțe — muncesc r-M- 
nes+e pentru ca să adune ban lân
gă ban, averea concesionarului 
veros — sunt astăzi — Ia greu 
irnnag.

Nu sunt actuale nici orele de 
muncă, nici de saiarliie de mi
zerie ci pur si simnțti de însăsf 
sluiba lor. care mame noimâine 
nu vor mai avea-o orație tot a- 
cplniasi snecvlant odios — n»- 

nari de linie cari în disprețul 

ori cărei elementare omeniri 
caută să speculeze și această 
mizeră marfă vie. Ca să nu se 
creadă că dăm alarma — în van 
— povestim faptele!

S.T.B.-ul a obținut concesiunea 
tuturor traseurilor de linie de 
autobuze-

Din această concesiune ur
mează să beneficieze și publi
cul și funcționarii autobuziști — 
cari urmau să fie primiți func
ționari în aceiași .calitate |a S.
T. B. — ba chiar și proprietarii 
a căror mașini urmau să fie răs
cumpărate la preț omenesc-

Pe bună dreptate S- T. B.-ul 
cere să intre în posesia mași
nilor—acum când acestea — se 
m»i pöt numi astfel.

Patronii avizi de câștigul ca
re li-1 mai oferă vlaga și munca 
autobuziștilor refuză însă pre
darea.

Pentru constrângere S. T. B.- 
u! — în legitimă apărare — a- 
nunță denunțarea contractului 
de cumpărare a mașinilor deve 
nite cu timpul rable și a anga
jării personalului de pe liniile 
de autobuze.

Proprietarii — profitori — hu 
zuresc

S- T. B.-ul a început să-și fa
că noui angajamente de autobu
ziști iar cei 8000 autobuziști 
subțj de vlagă vor rămâne șo- 
meuri muritori de foame pen
tru că patronii lor nu au suflet 
iar ei nu sunt uniți și pregătiți 
de luptă-

Dăm alarma — vom suna a- 
dunarea ba vom pune și ' umă
rul pentru că cei 8000 de auto
buziști să se unească și să-și a- 
pere drepturile.

Membrii Asociației Persona
lului Inferion P. T. T. Regele 
Carol II au primit cu satisfac
ție punerea în disponibilitate a 
funcționarului Ghig»- Pentru că 
reușita să fie deplină acesta tre- 

bue să fie îndepărtat imediat și 
din fruntea asociației a cărei fir
mă o terfelește prin toată acti
vitatea |or.

Consilieri Asociației cari a- 
cum au luat cunoștință de ace»s 
tă punere în disponibilitate 
au datoria să cerceteze amănun
țit toată gestiunea asociației și 
să hotărască urgenta înlocuire 
a președintelui fraudator și con
vocarea adunării generale.

In cazul când n’o fac. înseam
nă că se solidarizează cu Gh’ga 
șl deci vor răspunde solidar și 
foarte curând tn fața justiției 

de toate fraudele cari au a- 
dus falimentul ș| vor aduce des
ființarea asociației.

Așteptăm*  să vedem șl noi cine 
plătește-

•
Sindicatul artiștilor dramatici 

și lirici de sub președinția d-nei 
Maria Filloti, care înglobează 
azi «i pe foștii membrii ai Soc- 
,* Scena” nu prea are grijă de 
ei. Nenorociții meseriași ai minu 
națiilor periferce — lăsați la în
demâna patronilor de local, cari 
— din cauza aprigei concurențe 
a cizmarilor și tinichigiilor în
frăți în meserie pe ușa de ser
viciu au scăzut gajurile I» 
mai nimic*  »u ajuns muritori de 
foame și neputincioși platnici ai 
cotizației de 220 lei anual.

Viața artiștilor de talent dar 
muritori de foame ar trebui să 
preocupe serios conducerea sin 
dicatului care până acum n’a fă
cut nimic pentru cei umili.

E timpul să se îndrepte mul- 
.te și de aceia semnalăm promi
țând să revenim.

I MARIUS BEJAN

Exploatarea meseriașului auxiliar 
de către Administrația C. F. R.

1« numărul precedent am ară
tat cum este exploatat lucrăto. 
rui de către C- F. R. prin ser
viciul L (Liniilor).

Tot acest serviciu pe lângă 
întreținerea liniilor se. ocupă șl 
cu întreținerea clădirilor ce »- 
parțin C. F. R.-eulul-

In numărul precedent deoarece 
»m arătat constituirea persona
lului acestui serviciu până I» 
district, inclusiv, voi merge mai 
departe.

După cum 3—4 echipe cu dis
tanțele for de lucru formează un 
district*  7—8 districte formează 
o secție de întreținere.

Această secție are ca seî un 
Inginer (Inspector) ajutat de un 
Inginer asistent șj un ansamblu 
de funcționari-

In cuprinsul acestei secții pe 
lângă construcțiile serviciului a- 
dică: cantoane, cazărmi de lu
crători, magazii de materiale și 
unelte si chiar poduri ce e există 
mai sunt șl construcțiile serviciu 
iui de mișcare și Tracțiune ce 
se întrețin prin acest serviciu.

Toate aceste construcții nece
sită renovări reparații ș| chiar 
de multe ori se c°nstruesc.

Pentru a realiza aceste nevoi 
aceste secții au ne lângă ele câte 
un atelier pe secțiuni.

Tâmplărle. Fierărie, Lăcătușe- 
rie. tinlchlgerie si vopsltorie cu 
«n număr de meseriași perina- 
nenți. foarte mic față de nevoile 
serviciului si se recurge si aicl 
la personal meseriaș auxU’ar.

Acești meseriași sunt plătiți 
cu o sumă de mizerie care varia 
ză dela 60—100 lei pe z>: din ca
re se mai reține încă 5 lei, fără 
nici un altfel de av»ntagiu.

Selecția o face bunul plac »1

Insfârșit
In urma campaniei dusă prin 

presa, campanie căreia „Cruciada” 
i-a închinat câteva numere și ’n 
urma deselor proteste ridicate din 
sânul tuturor ceferiștilor, consiliu) 
de administrație c. f. r..a instituit 
o comisie, menită să se refere a- 
supra condițiilor de reîncadrarea 
care comisie sătpămâna trecută 
și-a depus raportul. Acesta a fost 
cetit tuturor reprezentanților per
sonalului ceferist, între care s’a a- 
flat și dl. ing. Păunescu, președin
tele asociației „Inginerii C. F. R.”. 
Conferința a fost prezidată de dl. 
in'g. Traian Pârvu, secretarul gene
ral al ministerului de comunicații, 
participând și d-nii Cezar Mereu- 
ță, directorul general al c, f. r. și 
Panaitopol și Macovei subdirectori 
generali.

S’a luat notă de toate doleanțele 
expuse de reprezentanții ceferiști
lor, pentru o repartizare echitabilă 
prin reîncadrarea ce se va face. 
Totuș suntem îndreptățiți să afir
măm că massa ceferistă privește 
neîncrezătoare reîncadrarea. Le e 
frică de sistemul atât de uzat la 
noi în orice domeniu ’ „acela de 
a se face mult sgomot pentru ni
mic”. In ceeace ne privește, cre- 

celui de care depinde nici «fe 
cum după meritul meseriașului 
sau importanța meseriei.

Acești meseriași sunt utMzuți 
pentru nevoile din întreg cupri” 
sul unei secții fără nici un {el de 
diferență de plată atunci când 
merg la lucru pe linie aș» că «ce» 
stă sumă nu P°ate ajunge nici 
pentru existență.

Plecat pe linie acest meseriaș 
trebue să se trudească muncind 
și pe de altă parte să doarmă I» 
cazărmile mizerabile ale lucrăto
rilor de cale deoarece nu i se în
găduie posibilitatea de a «• î®* ’ 
pola seara acasă-

Cu acest salariu de mizerie 
și muncă istovitoare in timpul 
se zonului de lucru, v»ra șl toam 
na, după ce acest serviciu șl_a 
realizat întrucâtva nevoile, con
cediază tot acest personal lăsân- 
du-1 tocmai }n pragul Iernii fără 
de lucru.

Creditele se întrebuințează 
pentru alte scopuri deși nevoile 
întreținerii clădirilor se simt tot 
te mai mult.

întrucât nevoile acestul servi
ciu sunt mari ș| permanente să 
se selecționeze acest personal, să 
i se asigure munca permanentă 
punându-l si pe el în drepturi a- 
meHorâdu-î existența.

In felul acesta va avea servi
ciul elemente conștiincioase șl 
va asigur» existența tineretului 
ce mâine v» trebui să formeze 
zid de apărare în jurul acestei 
’«Rtituți] naționale.

Să nu se mai cheftuească sume 
enorme cu înfrumusețarea clădî- 
ilor prin ornarea lor cu flori ne- 
glijându-se Întreținerea lor și de 
venind prin aceasta insalubre- 

ÎORGU MANU-Buzău *

■■■

dem că administrația c. f. r, va 
păși de data aceasta Ia realizări pe 
teren, ca să termine pentru tot
deauna cu o stare de lucruri ca 
începe Să devie alarmantă...

Conducătorii ceferiștilor ne-a a- 
sigurat că s’au dat din partea co
misiei de o deplină înțelegere și 
se speră că însfârșit... doleanțele 
tuturor vor fi satisfăcute. Ba mai 
mult decât atât: Că vor fi satis
făcute în câteva zile 11

Dacă aceasta e adevărul, între
băm Administrația C. F. R., dece 
a întârziat această soluționare, pe 
care acum, o dăruie în câteva zi
le ? Era nevoie absolută ca să se 
ridice din toate părțile proteste 
unanime ? Sau a voit să vadă, da
că printr’o formulă nouă, botezată 
încadrare s’ar fi putut să mai rupă 
ceva din jerpelitul salariu al bie
tului muncitor ?

Trezirea e târzie, ca orice trezi
re la noi, dar e mai bine să fie 
târzie, decât niciodată I
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Problema satului
Problema rurali trebue să atra- | 

ga serios atenția celor tn drept 
fiindcă înfățișarea ei este din cele 
mai triste.

Cine cunoaște lipsurile și relele 
mediului rural simte o crudă iro
nie fiindcă isvorul fiind încetul cu 
încetul secat de puterea lui, și na
țiunea va suferi de-o potrivă.

Aspectul social al vieței țărăneș
ti este foarte trist. In gene
ral locuința țăranului se compune 
din două odăi pe o sală sau tin
dă, o prispă, o cămară sau celar, 
o bucătărie sau cuine, un grajd 
care poate fi s’au nu lipit de casă.

Locuințele prioite sub aspectul 
tehnic cu foarte rară excepție lasă 
completamente cțe dorit căci mă
surile hîgienice nu sunt luate în 
seamă.

Traiul în interiorul familiei din 
punct de vedere al confortului es
te mizerabil. Una din odăi serveș
te la dormit pentru întreaga fami
lie pe când cealălaltă mai ales la 
cei gospodari fruntași, servește 
drept ojae de primire pentru oas
peți, dar. în general ea nu este pre
văzuta cu sală și deci ea nu se

I încălzește vre-odată.
Deobicei aerul în asemenea o- 

dăi de locuit este greu de respirai 
și în această promiscuitate toate 
boalele găsesc condiții prielnice de 
desvoltare.

Hrana țăranului e rea ți neîn
destulătoare. Țăranul român e 
subalimentat penii ucă-i- sărac. Ță
ranca noastră nu știe găti. Are tot 
ce-i necesar pentru a face mân
care bună, dar n’a învățat-o ni
meni. Din această pricină chiar 
țăranii care par sănătoși au puțt- 
n& rezistență fizică.

Mizeria fiziologică este o con
secință a mizeriei economice în 
care se sbate țara românească de 
ani de zile.

S’a arătat de mult primejdia 
boalelor sociale la sate și insufi
ciența ca să nu zicem absența to
tală a medicilor rurali și deaceea 
satele noastre sunt fără medici, fă
ră moașe, fără o administrație bu
nă.

Medicii, farmaciștii și veterinarii 
trebue să se gândească că mai In
teresantă pentru dânșii este clien
tela rurala decât cea urbană, ducă 

vor binevoi a se ocupa serios de 
cel dela țară, instalându-se la sate 
în mod definitiv.

Dacă din casă trecem în curtea 
țăranului ochiul va fi nemulțumit 
căci in ograda sa fac tot felul de 
gunoaie, grajdul vitelor este a- 
proape de casă sau sub acelaș aco
periș cu casa de locuit, iar cură
țenia lui lasă de dorit.

Latrina nu există sau existen
ta, ei se arată pfintr'o groapă pri
mitivă acoperită cu câțiva coceni.

Ulițele satului sunt murdare șt 
mai totdeauna pline de paie șt 
murdării de animale.

Șanțurile nu au scurgeri din 
care cauză apele stau pe loc iar 
pământul de jur împrejur musteș
te formând mocirle și băltoace de 
noroaie.

Alimentarea cu apă se face prin 
puțuri, foarte rar construite din 
beton, cele mai dese fiind de lemn 
sau chiar o simplă groapă Ghizdu- 
rile dela suprafața pământului nu 
oferă nici un obstacol prafului ca
re se scutură în puț.

Dacă la toate acestea adăogăm 
și locurile cu iot felul de gunoaie 
din jurul satului, avem un tablou 
complect al stării de salubritate al 

satelor noastre.

Deși inteligent țăranul român cu 
o imaginație bogată este lipsit de 
inițiativă și fiind fatalist nu se în
crede in propriile lui puteri. In 
fața lucrurilor noi este neîncreză
tor. Atitudinea pasivă de îndoială 
față de boalele și consecințele lor, 
asupra cărora are o înțelegere in- 
complectă și greșită, constitue de
sigur o foarte favorabilă împreju
rare a agravării și răspândirii lor.

Manifestările vieței sociale în 
mediul rural sunt extrem de slabe.

Nu există în satele noastre ceea- 
ce găsim sub acest raport la alte 
popoare. Asociații agricole, aju
toare în cazuri de boale, sunt rare, 
biblioteci populare la fel ți dacă 
există, nu sunt cercetate. Manifes
tările de solidaritate chiar când 
există cu tot entuziasmul începu
tului se desfac din lipsă de inte
res general pentru asemenea ma
nifestări.

Starea economică lasă de ase
meni re dorit.

«
Situația dezastruoasa în care se 

găsesc plugarii, dacă într’o măsu
ră oare care se detorește nepăsării 
conducătorilor de multe ori inca
pabili, nu e mai puțin adevărat că 
ea se datorește și în bună parte 

plugarului însăși felului cum el 
face plugărie, felului cum înțele
ge să se gospodăreasca.

Luată din punct de vedere al 
organizării, gospodăria săteanului 
e o harababură căreia nimeni nu 
i-ar de rost. Țăranul face totul la 
întâmplare. Nu păstrează raportul 
trebuincios între vitele de rentă și 
cele de muncă și acestea în rapart 
cu nevoile gospodăriei Nu soco
tește niciodată dacă e mai renta
bil să ții oi decât porci, după cu-n 
cultivă porumb mai mult sau orz 
sau ovăz, nu fiindcă unul e mai 
rentabil de cât celălalt, dar fiind
că așa s’a învățat.

Sunt sate în care omul cumpără 
porumb haine, zarzavat, nutreț 
pentru vite, etc., cum și produsele 
industriale precum sunt mulți care 
au luat obiceiul de a nu pune zar
zavat. cânepă, in, din care să scoa
tă cele necesare.

Cumpără totul dungata ca orice 
târgoveț care n’are nici o palmi 
de pământ.

Dar brațele femeilor, cari 6—7 
luni pe an stu și ele degeaba, o 
cupate numai cu gospodăria cas
nică redusă la minimum de nece
sități.
Câte covoare prețioase și de preț 

nu s’ar putea țese, vinde ți valo
rifica? Câte țesături de cânepă, 
in, borangic, bumbac și altele nu 
ar produce bani mulți ?

$
Astfel stând lucrurile, se vede 

clar unde stă răul cel mare. El 
stă în felul cum plugarul însuși 
înțelege să facă plugărie, să-ți or
ganizeze gospodăria.

Pentru aceia țărănimea trebue să 
înțeleagă cel puțin în ceasul al 
11-lea că toate aceste rele n’au ve
nit decât de-acolo, că ea este o 
clasă desbinaiă și reorganizată.

De aceia astăzi se simte mai 
mult ca oricând nevoia organizării 
profesionale a acestei case. Gân
dul fiecăruia trebue să fie în a- 
ceastă direcție, altfel mergem spre 
faliment.

Organizarea profesională va tre
bui să pornească din sat. Jn fie
care sat va trebui să ia ființă câte 
o organizație profesională numită 
.sindicat țărănesc”. In acest sindi
cat vor trebui înglobați toți locui
torii nnuî sat, dela cel mai bogat 
până la cel mai sărac, iar condu
cerea să fie dată în mâinile celor 
mai cinstiți. Aceste sindicate vor a- 
vea ca scop: apărarea intereselor 
ptofesionalea a membrilor, valorifi

carea ți desfacerea produselor a- 
gricole, preocuparea uneltelor agri
cole — cu preț eftin — pentru 
membrii, ridicarea stării economi
ce a satului, tntr’un cuvânt clasa 
țărănească se va îndrepta pe o 
nouă cale.

Cu o pătrundere a nevoiei de a 
munci stăruitor acest pământ, cu 
o înțelegere superioară asupra fe
lului cum, trebue ,să-ți păstreze și 
valorifice această producție, țăra
nul roman ar putea tă înfrunte nu 
numai concurența loială a pieței 
mondiale de desfacere, dar chiar 
lupta de dumping, a dușmanilor 
cure caută să ne pună într'Q stare 
de inferioritate.

Un program vast, bazat pe ideîa 
de promovare a asociațiilor de 
producție agricolă, ar reprezenta 
raționalizarea culturilor Toate a- 
cestea nu se vor putea realiza de
cât după efectuarea grupării latu
rilor țărănești în asociații agricole.

Program agricol, program sani
tar, program cultural, program de 
îndreptare socială, iată o înfăptui
re care le-ar împlini pe toate 
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Adunarea
„Sfatului
Duminică 24 Noembrie a. c„ 

eu ocazia sărbătoririi unui an de 
apariție a gazetei Cruciada Ro 
mânismului“ șl cu oc»zia inaugu 
rării Redacției, a Căminului și 
Cantinei Cruciadei, va avea loc 
și prima adunare a „Sfatului Cru 
ciat“ format din Primii Cruciați 

ai provinciilor șl ai județelor, din 
Primul Cruciat al Capitalei șl se 
cretaril centrului de studii.

„Sfatul Cruciat1* va hotărî Du
minică orientarea politică »Cru 
ciadei Românismului, și va la»sa 
către țară un manifest-

».Sfatul Cuciat‘‘ va defini în a- 
dunărea sa modalitatea de exis
tență legală a Cruciadei și va ho 
tărî normele de activitate pentru 
viitor.

După nn an de luptă zi de zi 
și ceas de ceas, cu toate greută
țile. adunare» .Sfatului Cruciat" 
scrutare a forțelor snrdhi»u hau 
scrutare a conștiințelor, un bi
lanț al faptelor și o verificare a 
liniei de conduită-

37 de organizații județene prin 
reprezentanții lor își vor spune 
cuvântul Duminică la adunarea 
„Sfatului Cruciat“.

Nu vor îi manifestații, nu vor 
Fi violențe de limbaj, nu Va ii «i- 
mic din obișnuitele adunări de 
comitete politice.

Va fi 0 adunare de suflete cu
rate de caractere călite, care se 
vor strânge împreună pentru a 
hotărî un mâine mai bun pentru 
românism.

CĂMINUL1
Tot Duminică va avea îoc și 

inaugurarea „Căminului Crucia
dei“.

Acum când iarna își picură în 
ghețul în oasele și trupurile slă
bite de mizerie ale studenților. 
Cruciada Românismului vine și 
oferă unui grup de studenți șl 
munqitori săraci, o cameră cal
dă. un pat curat, o sală de lec
tură unde să P°ată învăța și în 
acelaș timp o educație nouă, 
pentru omul nou de mâifle al Ro 
mâniei Cruciate.

De asemenea peste o săptămâ 
nă se va inaugura și Un restrâns 
cămin de studente, având un a- 
dăpost cinstit și ferindu-le de 
mizeria unei nesiguranța a lo
cuinței pe timp de iarnă, care le 
poate u- — —> 
tatii.

arunca în brațele imorali-

CANTINÁ
Duminică, 24 Noembrie, 

inaugura ți localul canti-

ai 
1*  
o- 
a*

Tot 
se va 
nel Cruciate.

Cantina este nna Ain obiecti
vele imediate pe care Cruciada 
l-a urmărit, realizând un mare 
ajutor pentru Cruciații sărăci.

Sărăcia lor e o cinste ți o do
vadă adeseori de caracter,

Acestor înoitori de moravuri 
ți de spirit, acestor Cruciați 
unor vremuri noi de cinste 
de dreptate, Cruciada Ie va 
teri prin cantină o mână de
jntor ți-i va apăra să întindă 
mâna sau să facă murdării ca 
•ă trăiască, iar pe mulți poate 
îi va apăra să nu moară de foa
me.

Cantina se va deschide intre 
1 ți 15 Decembrie. La timp se 
vor comunica ți condițiuniie de 
admitere pentru acel ce vor voi 
«ă ia masa pe un preț foarte 
redus, având în schimb o masă 
bună ți aducând ți o înlesnire 
eelor ee i-au masa gratuit.

Cruciat“
OFICIUL DE PLASARE

O altă realizare a Cruciadei 
Românismului, este înființarea ți
nui oficiu de plasare gratuit pen 
tru muncitori, studenți și func
ționari fără lucru.

Cruciada le va oferi publici
tate gratuită în afară de căuta
rea specială de posturi pentru 
cei lipsiți.

Acei care caută o mână de lu
cru bună și cinstită, un prepa
rator conștiincios, un funcționar 
capabil se vor adres» zilnic în. 
afară de sărbători la Redacție 
în Calea Victoriei 142 între o- 
rele 19 și 21, la șeful biroului de 
plasare. Cruciatul Iorgu Mânu, 

Deasemeni muncitorii, studen
ții și orice român fără lucru 
poate să se adreseze la aceleași 
ore Oficiului de plasare pentru a 
găsi de lucru.

Nu se percepe nici-o taxă de 
la nimeni. Această măsură a 
noastră este un foarte mic în
ceput al planului nostru de luptă 
contra șomajului muncitorului și 
intelectualului român,

CENTRUL DE STUDII
Tn localul redacției se află o sa

lă de lectură și de ședințe pentru 
uzul Centrului de studii al Cru-, 
ciadei.

Centrul de studii va ține ședințe 
săptămânale, în cadrul cărora vor 
conferenția diferiți fruntași, gân
ditori, scriitori și politici ai Cru
ciadei, cât și prieteni ai ei.

Acest centru de studii are ea 
scop frământarea ideilor prezente 
și căutarea de căi noi pentru căi
le politice, sociale, spirituale, ale 
artei, ale științei și ale moralei.

Centrul de studii al Cruciadei, 
vrea să formeze elemente creatoa
re puternice, culte și capabile, pe 
revoluționarii unei Românii Cru
ciate, care în locul pumnului sa a- 
ducă cuvânt, în locul plumbului 
ucigător și inconștient să aducă 
gândire reinoitoare de viață și de 
creație, în locul forței brute, ani
male să aducă forța spirituală di
vină și animatoare de viață nouă.

„PRIETENII LUI PANAIT 
ISTRATI“

O altă realizare pioasă a Cru
ciadei este Permanentizarea vie 
a memoriei marelui scriitor Pa 
naiț Istrati, unul din primii pi
oni ai Cruciadei Românismului.

In diferite puncte ale tării în 
orașe și sate, în târguri și cătu
ne s’an adunat prietenii spiri
tuali ai marelui nostru cruciat 
Panait Istrati.

Aceste mănunchiuri de priete
ni risipita în largnl țării vor 
păstra veșnic aprinsă candela a- 
mintirii și vor învăța pe urinași 
cum se păstrează în suflete icoa 
nele marilor precursori.

începând din iarna aceasta se
cretariatul central al „asociații
lor Prietenii lui Panait Istrati“ 
care funcționează tot în noul Io- 
cal al Cruciadei va începe ac
țiunea pentru ridicarea unui mo. 
nument marelui dispărut și pen
tru a se da unei străzi din Bu
curești numele lui.

CĂTRE AL DOILEA AN
Pășind către al doilea an de 

muncă Cruciada Românismului 
își face bilanțul unej activități 
mulțumitoare, modestă dar trai
nică.

Crainici ai »mei Românii noi și 
curățită de toată neghina imora
lității să Pornim cu 0 râvnă ^ouă 
de a înscrie o pagină nouă de 
glorie în istoria Românismului: 
România Cruciată.

Informații
• Rugăm pe abonați! noștri, 

să ne trimită de urgență contul 
abonamentului pe cel puțin G 
luni.

Adresa s A. MOCANU, adminin 
tratorul gazetei CRUCIADA 
ROMÂNISMULUI, col. Victo
riei 142, București II.

S’a împlinit un an dela nașterea 
„Cruciadei“

Arn fost tofd'auna dușmanii? 
aniversării zilelor de naștere și 
am rămas dușmanul lor, fiindcă 
le găsesc cusurul mare de a-ți 
aduce aminte că îmbătrânești.

Și eu nu vreau să îmbătrâ
nesc. Mă simt așa de bine între 
cel tineri.

Pentru . Cruciada" care își săr
bătorește un an de trai, am să- 
mi ies totuși din obicei, chiar de 
ar fi să-mi calc peste inimă.

De altfel pot să o fac fără să 
mă tem d>e neajunsul pe cape am 
pomenit că-1 prilejuiesc aniver-

sările de naștere fiindcă eu un 
ziar se petrec lucrurile altfeljle- 
cât cu mine. Ziarul cu cât im- 
bătrâneșto cu atât devine mat 
puternic, pe când bietul om cu 
vremea se hodorogește.

Pentru aceea îi urez „Crucia
dei“ din toată inima: „La mulți 
ani“. Și o fac cu atât mai bucu
ros, cu cât, am mulțumirea de a 
fi fost unul din nași.

Iar vouă acelor ce sunteți în 
fruntea ei vă spun: Pe drumul 
ce v’ați croit cu atâta jertfe, mer 
geți înainte, iară șovăire, cu a-

Bulentin extern
JAPONIA. — C«m era de pre

supus Japonia nemulțumindu-se 
cu răspunsurile Chinei, a proce
dat la o imediată înaintare din
colo de marele zid.

Ea vrea să creeze o nouă Pro
vincie zisă independentă, ca și 
Manciuria- Toate aceste noi crea, 
tiuni, nu sunt altceva decât co
lonii.

Treptat va pune mâna pe tot 
ce »re China ca provincii boga
te în agricultură și căi de co
municații.

In acelaș timp jnsă este și o 
ofensivă directă și savantă la a- 
dresa Rusiei.

Prin întărirea șî ocupare» nor
dului Chinei. închide orice punți 
comunismului.

Ca mâine și Mongolia va tre
bui să se supue ei. In ziu» aceia 
însă, existența Siberiei orientale 
va îi periclitată.

Ce măsuri va lua Moscova? 
Va îndrăzni să facă o opoziție 
armată? V» risca un eșec sigur 
ca cel dela Port-Artur?

Sau v» veni cu jalba în proțap 
la Geneva? Cum însă Liga Națiu 
nilor n’a luat cunoștință de tot 
ce se întâmplă de 2 ani în ex
tremul orient, ce v» mai putea 
face? Și cu ce autoritate?

In »celaș timp care va fi si
tuația Angliei ? Ea c»re are ne- 
voe de o scădere a propagandei 

’comuniste, care a luat mari pro
porții în Indii, dar care, în ace
lași timp, nu se poate bucura de 
o expansiune prea mare a Japo 
niei?

Mult mal gravă și mai serioa
să este »ceastă problemă a orien.’ 
tului chi»r ca cea abisiniană*

Tot Germania este tara care 
va trage foioase din acest con
flict, slăbindu-se frontul rusesc 
european.

GERMANIA. — Această țară 
privește cu liniște și bucurie e- 
votatla evenimentelor în Euro
pa — singur» el grije este Po
lonia — steaua colonelului Beck 
pare a trece printr’o eclipsă. In 
afară de aceasta Germania are 
tot răgazul să-și complecteze in 
tihnă organizația internă atât ci
vilă cât șî militară*  Ea simte 
foarte bine că devine pe timp ce 
trece unul dintre pionii esențiali 
ai păcii și centrul de gravitate a 
politicii viitoare a Europei

MICA ANTANTA. — Deși în 
politica ei exterioară, unitatea 
pare încă desăvârșită, totuși li
nele evenimente interne v<>r pu
tea influența în curând o revi-j 
zuiro a concepției ei. Politica pe 

™"' undFtraim î...

care trebue s’o dtică este aceea 
a salvare! integrității statelor și 
a unui oportunism economic.

ANGLIA. — Alegerile au dat 
o majoritate puternică guvernu
lui. Laburiștii au fost sdrobiți. 1« 
acelaș timp însă unii leaderi cari 
preconizau intensificarea măsu
rilor contra Italiei au putut cel 
mult sg se strec°are.

FRANȚA. — Aici guvernul 
d-lui Laval a știut să se irnpue- 
Pare chiar că cu toată ofensiva 
stângei. a extremei stângi și a 
comuniștilor, el va putea rezist» 
încă destul pentru a imprim» 
Franței acea politică sănătoasă 
de împăciuire si chiar de apro
piere de Germania.

Numai din astfel de relații și 
de concepții superioare se v» pu
tea ajunge la 0 destindere gene-, 
rală si la o armonizare a Euro
pei.

BULGARIA. — Nesprijinită și 
rămasă cam în vânt, ea a tre
buit peste sentimentele ei de 
simpatie pentru Italia să urmeze 
politica preconizată de Geneva. 
A v°t»t deci sancțiunile. Din de
ficitul pe care îl va suporta, ne
mulțumirile latente de care su
feră vor lua proporții și toată 
lupta pe care trebue s’o duca 
este să caute să nu fie supusă 
unor noul turburărî și frămân
tări interne.

Poa*©  că acum se va răsgândf 
și v» socoti momentul oportun 
pentru a adera și semna pactul 
Balcanic*

ITALIA. — Răspunsul e! î» 
decizia aplicării sancțiunilor a 
f°st răspicat și demn.

Bine înțeles că nu a putut in
fluența întru nimic mersul eve
nimentelor. însă cu siguranță că 
a deschis ochii unora.

Faptuj că generalul de Bono 
a fost înlocuit Prin mareșal«! 
Badoglio este un semn că Italia 
are de gând să-$i intensifice și 
m»i mult acțiunea în Abisinia Ș» 
să meargă până la capăt după prp 
gramul care și Fa trasat.

STATELE UNITE- — Ele an 
refuzat sugestia Angliei de a 
împiedec» exportul de petrol și 
derivate în Italia. Concepția co
mercială este prea reală pentru 
a se lăsa influențată de senti
mente sau patimi.

Pe de altă parte chiar guver
nele acestei țări nu as putea în
drăzni să impue restricțiuni trus
turilor mari fără a periclita exis
tența țârei.

eelaș curaj de până acum. Fițî 
tari pe credința voastră. Acel ce 
este t»re pe credința lui și luptă 
cu îndârjire și vrednicie pentru 
ea, nu poate să nu izbutească. 

Pentru voi izbânda este cu a- 
tât mai ușor de întrevăzut cu 
cât credința voastră este și cre
dința întregnlui neam.

Vreți trezirea neamului nostru 
la o viață nouă, mai bună, mai 
curată, mai demnă, și mai libe
ră.

înainte dar!
G-ral NICOLAE RADESCU

ATLAS POLÎTÎC”
atunci în cuvintele spuse în o- 
poziție I •

Singurul om care în partidul 
Național-Țărănesc a dat dova
da unei linii drepte a fost Iuliu 
M»tiiu.

Am fi sinceri fericiți ca acea
stă convingere să nu ne fie nici 
odată desmințită.

Național-Agraril. D-1 Valjean 
a p°rnit pe cont propriu o miș
care. O primim cu suspiciune 
știindu-l mason.

Iunianiști. Așteptăm o alipire 
la vr’un» din marile forțe politi
ce existente. Pe d-1 Iunian îl 
știm un om cinstit, dar ce v» Pu 
tea face singur. E într’adevăr 
prea singur.

Cămășile Albastre. Ceeace
ne. surprinde dureros e că acea
stă dizidentă a Național-Crești- 
nilor s’a divizat și ea la rândul 
ei printr’o nouă frântură- ,,Svas- 
tlc» de foc‘‘. Oare aceasta nu e 
un semn de dureroasă lipsă de 
omogenitate a »celui tineret ca
re făcea morală bătrânilor. Cum 
va mai putea fi luată în serios 
o asemenea mișcare. Unii din ei 
ne sânt prieteni personali și re
gretăm sincer această dihonie 
care disperează forțe utile ro
mânismului sau tocmai prin a- 
ceastă depunere, dovedesc con 
trariul. Păcat.

Națioual-creștinl. O formație 
nou care parese a reușit să rea- 
hzeze co»liț’a forțelor de dreap-

GUVERNUL. Născut in sune
tele unui marș funebru, guvernul 
Tătărăscu a mers mereu în pas 
mortuar sgâlțâit din când în 
când de câte un solo iritant al 
primului său ministru. Ce a rea
lizat ?

Legi care n’au ieftenit viața, 
n’au moralizat țara, n’au micșo
rat numărul șomeurilor, n’au re
glementat importul și 

întărit finanțele.

a-

n’au
exportul.

Singurele

duce poate într’o zi o atmosferă 
nouă-

Sântem obligați întotdeauna 
până la proba contrarie să
cordăm oricui creditul că vor 

.realiza ceva. N’»m ave» decât 
'să ne bucurăm.
! Frontul Constituțional. O ati
tudine demnă, recti-linie și pli
nă de curaj cetățenesc, caracte- 
nzează toate manifestările gru- 
părei conduse de gloriosul Ma
reșal Averescu, și d- George 
Brătianu.

I Poate că surpriza unui nou 
guvern ar fi tot Mareșalul A- 
verescu. Țara n’ar avea decât

: de câștigat-

VANIA INCULEȚ

lui fapte glorioase au fost hao
sul din Ministerul de Industrie,: 
afacerea devizelor dela Banca 
Națională, scandaluri publice, 
înăsprirea și încordarea rapor
turilor dintre partide. Veșnic sta 
re de asediu și cenzură.stupid e- 
xecutată până la refuz-

Se menține din ambiție și din 
servilism abject.

Ca să vedem roadele unei gu
vernări să nu întrebăm opoziția 
care normal va fi acuzatoare, ci 
milioanele de suflete ale acestei 
țări. Ce au avut mai mult decât 
sub precedentele guvernări ? Cu 
ce s’a schimbat viața I Guver
nare» Liberală se poate rezu
ma în trei cuvinte : lichelism ; 
afaceri, incapacitate.

Național . Țărăniști. Nu 14 
Noembrie anunțat cu mare tam- 
tam. pentruca în ultima clipă să 
se renunțe la el. Dece atunci de
clarații atât de categorice făcu-

IULIU MANTU

GOGA — GUZA

t». Ultimul acord cu d*l  Vaîda 
Voevod face din acest organism 
politic o forță demnă de luat în 
seamă. Ca buni români să spe
răm că trecând peste toate cu
riozitățile noilor convertiți la 
naționalism aceste forțe vor a-

• Din totală lipsă «le mijloace 
suntem nevoiți a nn putea adu
ce la „Congresul Sfatului Cru-, 
ciat” pe nimeni pe cheltuiala 
noastră. Acei ee pot veni pe 
cheltuiala proprie, vor înloeuii. 
cu prezența lor și pe ceilalți 
Cruciați, care să nu fie «leza-' 
măgiți, ci să lupte mai departe 
eu aceiași dragoste și avânt.
• Semnalăm ce plăcere că Ion

Crăeăuanu, cruciat din echipa 
volantă, dând examen la școala 
de ofițeri de cavalerie din Târ- 
goviște, din 600 de candidați 
pentru 300 de locuri, a reușit 
al doilea. Cruciații dovedesc 

prin aceasta, valoarea lor per- când Spune »lbă, aIbă să rămâ- 
feeta. ie. Ce încredere mai poți avea

MAREȘAL AVERESCU

Argetoiniști. Am mai spus-o 
că de morți nu vorbim, dar cum 

noi în alegeri și morții votea- 
zi, îl vedem totuș pe decedatul 
Argetoianu. agitându-se adese
ori prea mult și s’ar crede 
chiar.... cu folos. Dar totuși.., nu 
învie morții e în zadar... Argeto- 
ine.

Și acum privind la toată a- 
ceastă salată politică mai $tie 
oare românul ce să aleagă' Cam 
toți au guvernat și și-au arătat 
arama- Să-și schimbe oare lupul 
păru ? Dar oile de alegători 
merg ca deobicei după măgar, 
deci să vedem la înmormânta
rea guvernului cine o fi alesul. 
La noi toată lumea merge cu 
„Puterea“, deaceea nici nu mai 
insistăm, va veni ea odată si 
ziua învierei pentru acest Neam 
nenorocit.

Până atunci Cruciada își ur
mează drumul, mică, tăcută, dar 
într’o zi nu știe de unde sare 
iepurele-

SERGIU LECCA

c. &

Brăila ți Mihail Stelescu

In Lipcani ca și celelalte oră
șele elementul românesc e în infe
rioritate. Aici sunt 4 chioșcuri de 
ziare nici unul romanesc.

In calitatea mea de corespondent 
al „Cruciadei Românismului” do
rind ca această gazetă să aibă un 
loc de desfacere, m’am adresat ce
lui mai mare depozit de ziare „Li
brăria Varticovschi”; aceasta după 
ce a cercetat un număr de gazetă 
a și făcut ofertă, — fie că nu a 
vrut să refuze de odată gazeta sau 
că n’a înțeles că este o gazetă cu 
suflet românesc scrisă de români 
și creștini și nu de sabăsgoimi.

Primele numere sosite la depo
zitar s’au vândut toate. Când a 
sosit al 47-lea număr de gazetă de
pozitarul a dosit sulul, nevoind să 
vândă nimănui, deși gazeta a fost 
cerută de următorii: Simion Mel- 
nic, Vasile Babiuc, Feodor Ciri- 
pinsehii, Vladimir Lematovschi, 
Cozitchi Petre, Andrei Cacinschi, 
Petre Dorojinschi, Saucence Mi- 
liail și alții.

Fiind sesizat de aceștia, m’am 
Drezentat la depozitar, unde cu 
mari greutăți am putut să le cum- 
Dăr câte un număr de gazetă, de
pozitarul a declarat că nu înțele
ge să mai vândă această gazetă,

și că pe viitor va refuza. Zis, cea.- 
ce a și făcut cu No. 48 din „Cru
ciada" care a fost dosit, celora ca
re cereau,

E de notat faptul că nu numai 
cu Cruciada se întâmplă astfel, a- 
deseori când cțri „Cruciada” sau 
„Universul” sau alt ziar cu un ca
racter mai mult sau mai puțin ro
mânesc, ți se spune că sau vândut 
și-ți împinge presa otrăvită din 
Sărindar a lui Kalman Bluemen- 
feld sau a trădătorului de Neam 
E. Socor

Ziarele românești nu se pot vin
de pe acest pământ plămădit cu 
sângele strămoșilor noștri, căci am 
ajuns străini la noi acasă. Ne pu
nem întrebarea : Ce s’ar întâmpla 
cu noi de am fi oaspeții acestor 
streini ?

Fără a căuta mult, răspunsul 
vine de la sine...

Depozitarii aceștia vând ziarele 
comuniste „Isvestia" șj „Le jour- 
nal de Mosc ou" cât și toate cele
lalte ziare care numai românești 
nu sunt.

Presa românească este desconsi
derată și dosită,

Adevărații români, care mai 
sunt au datoria să reacționeze, 
luând o atitudine hotărâtă contra 
celora care nu se împacă cu prin
cipiile adevărului și dreptăței, că
ci dacă vor sta nepăsători după 
cum au stat până acum, vom a- 
sista cu toții la înmormântarea 
„României”, al cărei prohod îl vor 
cânta streinii,

Vasile Gh, Precu 
coresp. Lipcani-Hotin

Brăila, leagănul copilării a- 
celuja eare înainte de moarte 
ne-a întins frățește mâna, a ră 
mas uimită când camaradul 
comandant a fost arestat ile
gal și depus la Văcărești și a- 
bia Miercuri a fost eliberat.

Cavfza pentru care Mihail Ste
lescu a fost zilele trecute a- 
restat este prea bine cunoscu
tă, n’o voiu discuta. Dar voesc 
să asociez aici protestul crucia- 
ților brăileni, care au pentru 
C. R- și Mihail Stelescu un a-f 
devărat cu,lt. Omul care a por
nit cu gândul de a depune o 
creștinească cruce pe mormân
tul aceluia, care întruchipează 
jertfele a SOO.GOO de eroi să fie 
târât ca orice tâlhar 
justiției și să sufere 
cot la cot eu furii și

Justiția românească 
nerea în libertate a
torului nostru a satisfăcut 
dreaptă cauză și cred 
tința, pe care trebue să o dea 
nu poate fi alta decât de 
tare.

In numele organizației 
ciade din Brăila înfierăm

tul acelor»., care au maltratat 
pe d-1 Le«ca și Caragea la mar
tirajul îndurat de Mihail Ste
lescu ne asociem și noi și ce
rem în numele echităței și drep
tății: achitarea bravului cru
ciat între cruciați: Mihail Ste- 
lescu-sic, Mihail Stelescu îți 
oferim piepturile noastre tine
re și ori când poți conta pe 
forța noastră.

Trăiască Cruciada.

Dn succes românesc peste hotare
In zilele de 15, 16 șj 17 No

embrie a avut loc la Sofia un 
congres interbalcanic al vână
toarei și al societăților de tir.

Au fost prezente Grecia. Bul
garia, Yugo-Slavia și Româ
nia.

Delegația Română compusă 
din d-nii S. Plagino, C, Cara
gea șî eol. Dumitrescu, au a- 
vut un succes răsunător; toate 
propunerile șî regulamentele 
făcute de ea, au fost admise în 
unanimitate.

Dl. C 
aplauze, 
niunei interbalcanice de tir, pe 
termen de 1 ani> având o stati
că asupra tuturor chestiunilor 
ce interesează uniunea balcani
că a trăgătorilor,

S’a rezervat delegațiilor o 
splendidă recepție. Prin contac
tul prieteniile cari s’au creat 
s’a făcut un mare pas îna
inte pentru apropierea dintre 
state.

Caragea a fost ales în 
secretar general al U-

rede d-1 Mihalache în ajunul 
nunțării la adunare ? Nu spunem 
că a fost o greșaiă sau un bine 
renunțarea, fiecare își cunoaște 
mai bine decât altul, interesele 
și planurile, dar nu astfel se 
crează încrederea în cuvântul 
oamenilor politici. Un om politic

te la bara 
mizeria, 
tâlharii' 
prin pu- 
conducă- 

o
că sen-

achi-

eru-
ges-
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